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Περίληψη 

Στην παρούσα µελέτη παραθέτουµε διάφορα στοιχεία που αφορούν 
στις δαπάνες και την απόδοση της παιδείας στην Κύπρο και άλλες 
χώρες της ΕΕ. Αυτό επιτρέπει να εξαχθούν κάποια συµπεράσµατα 

για την αποτελεσµατικότητα της παιδείας στην Κύπρο σε σχέση µε τις 
χώρες αυτές. 

Όσον αφορά στις δαπάνες, η Κύπρος παρουσιάζεται να έχει συνολικά 
την ψηλότερη δαπάνη το 1999, κυρίως λόγω της µεγάλης ιδιωτικής 
δαπάνης για φοίτηση στην τριτοβάθµια εκπαίδευση. Η δηµόσια 
δαπάνη ως ποσοστό του ΑΕΠ προσεγγίζει το µέσο όρο της ΕΕ, αν και 
η δαπάνη ανά µαθητή/φοιτητή είναι χαµηλότερη. Η Κύπρος ξεχωρίζει 
από τις υπόλοιπες χώρες για το πολύ χαµηλό ποσοστό της δηµόσιας 
δαπάνης που κατανέµεται στην τριτοβάθµια εκπαίδευση, καθώς και το 
πολύ µεγάλο ποσοστό που κατανέµεται για τους µισθούς των 
εκπαιδευτικών στην πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση. 
Επιπλέον, οι µισθοί αυτοί παρουσιάζονται να είναι από τους 
ψηλότερους στην Ευρώπη. 

Όσον αφορά στην απόδοση της παιδείας, οι µαθητές της Κύπρου που 
βρίσκονται στη 2η τάξη του Γυµνασίου σηµείωσαν τις χαµηλότερες 
επιδόσεις σε διεθνείς εξετάσεις µαθηµατικών και επιστήµης. Η 
συµµετοχή των Κυπρίων στην τριτοβάθµια εκπαίδευση είναι ιδιαίτερα 
ψηλή. Τέλος, φαίνεται ότι στην Κύπρο, γενικά, τα άτοµα µε 
περισσότερη µόρφωση αµείβονται ψηλότερα από τα άτοµα µε 
λιγότερη µόρφωση, σε διαφορετικό βαθµό όµως οι άνδρες από τις 
γυναίκες, και οι εργαζόµενοι στο δηµόσιο τοµέα από τους 
εργαζόµενους στον ιδιωτικό.  
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1.  ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η απόκτηση γνώσεων και δεξιοτήτων µε φοίτηση σε κάποιο εκπαιδευτικό 
σύστηµα είναι αναπόσπαστο µέρος της ζωής σχεδόν όλων των ανθρώπων 
σήµερα. Τόσο στις αναπτυγµένες όσο και τις αναπτυσσόµενες χώρες είναι 
αναµενόµενο ότι κάθε άτοµο θα λάβει κάποιας µορφής εκπαίδευση για κάποιο 
χρονικό διάστηµα ανάµεσα στις ηλικίες των 5 µε 16 ετών. Για πολλούς, ιδιαίτερα 
στις αναπτυγµένες χώρες, η αναµενόµενη εκπαίδευση µπορεί να διαρκέσει για 
ακόµη περισσότερα χρόνια.  

Την ευθύνη για το περιεχόµενο της παιδείας σε µια χώρα αναλαµβάνει συνήθως 
το ίδιο το κράτος, µέσω του σχεδιασµού και ελέγχου του εκπαιδευτικού 
συστήµατος. Το κράτος συµµετέχει στην παροχή εκπαιδευτικών υπηρεσιών µε 
την οργάνωση και λειτουργία δηµόσιων σχολών, ενώ ταυτόχρονα καθορίζει το 
πλαίσιο λειτουργίας των ιδιωτικών. Η σηµασία αυτή που δείχνουν τα κράτη για 
την εκπαίδευση των πολιτών τους δεν είναι τυχαία, αλλά αντικατοπτρίζει την 
αναγνώριση των ευεργετικών επιπτώσεων που αυτή έχει για τους πολίτες τους 
ατοµικά, αλλά και συλλογικά για την κοινωνία.  

Από τη σκοπιά της οικονοµικής θεωρίας, η συµµετοχή του ατόµου στην 
εκπαιδευτική διαδικασία θεωρείται ότι έχει δύο διαστάσεις: την κατανάλωση και 
την επένδυση. ∆ηλαδή, από τη µια αναγνωρίζεται ότι το άτοµο ενδεχοµένως 
απολαµβάνει την εµπειρία της µάθησης ως καταναλωτής, και από την άλλη, ότι 
προσβλέπει σε µελλοντικά οφέλη από την αξιοποίηση των γνώσεων και 
δεξιοτήτων ως εργαζόµενος. Οι αποδόσεις από την επένδυση στην παιδεία 
µπορεί να είναι χρηµατικές, όπως για παράδειγµα οι απολαβές που έχει το άτοµο 
προσφέροντας υπηρεσίες στην αγορά εργασίας που στηρίζονται στις γνώσεις και 
δεξιότητες που απέκτησε - το ανθρώπινό του κεφάλαιο1. Ταυτόχρονα, ένα άτοµο 
που επενδύει στην εκπαίδευσή του µπορεί να έχει και µη χρηµατικά οφέλη, όπως 
είναι, για παράδειγµα, η δυνατότητά του να προσφέρει στον εαυτό του και στην 
οικογένειά του µια ποιοτικά ανώτερη ζωή, ως αποτέλεσµα των γνώσεων που 
απέκτησε. Ακόµη, ένα άτοµο µπορεί να αντλεί ικανοποίηση και από τη 
δυνατότητα που του παρέχει η µόρφωση για κριτική σκέψη και αισθητική.  

                                                 
1 Σε αυτή την περίπτωση ο όρος ‘ανθρώπινο κεφάλαιο’ δικαιολογείται καθώς αυτές οι γνώσεις και 
δεξιότητες αποτελούν εισροή στην παραγωγική διαδικασία. 
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Πέρα από τα οφέλη που προκύπτουν άµεσα για το άτοµο, υπάρχουν και οφέλη 
που προκύπτουν για ολόκληρη την κοινωνία. Τέτοιες θετικές επιδράσεις που 
αντανακλούν όχι µόνο στο άτοµο που εκπαιδεύεται αλλά και στην κοινωνία 
γενικότερα είναι, για παράδειγµα, το ότι ένα µορφωµένο άτοµο µε τις γνώσεις και 
δεξιότητές του στηρίζει και καθοδηγεί άλλους. Επίσης, ένα ψηλά εκπαιδευµένο 
άτοµο µε το δυναµισµό και την ευελιξία του βοηθά στην αφοµοίωση 
τεχνολογικών αλλαγών που έχουν ευρύτερο όφελος για ολόκληρη την κοινωνία. 
Αυτό είναι ιδιαίτερα σηµαντικό σήµερα όπου οι οικονοµίες στηρίζονται στην ψηλή 
τεχνολογία και τη διαχείριση της γνώσης, και που χαρακτηρίζονται από 
αλµατώδεις αλλαγές. Ακόµα, η ύπαρξη πολιτών µε έντονη κριτική σκέψη 
υποβοηθά στην καλύτερη λειτουργία του δηµοκρατικού πολιτεύµατος και µιας 
δυναµικής κοινωνίας. 

Τα οφέλη που προκύπτουν για ολόκληρη την κοινωνία από τη µόρφωση ενός 
ατόµου, συνήθως δεν είναι κίνητρο για το άτοµο να επιδιώξει την όσο το δυνατό 
µεγαλύτερη εκπαίδευσή του. Για αυτό χαρακτηρίζονται ως ‘εξωτερικότητες’. Η 
ύπαρξη θετικών εξωτερικοτήτων της επένδυσης σε ανθρώπινο κεφαλαίο είναι 
ένας λόγος που τα κράτη (α) έχουν θεσµοθετήσει την υποχρεωτική φοίτηση 
µέχρι κάποια βαθµίδα, και (β) ο πιο βασικός λόγος που επιχορηγούν την 
εκπαίδευση των πολιτών τους, ώστε να δαπανώνται για την παιδεία 
περισσότερα από όσο οι ιδιώτες θα δαπανούσαν από µόνοι τους στην ελεύθερη 
αγορά.2  

∆εδοµένης της σηµασίας που έχει για µια χώρα η παιδεία για την ευηµερία των 
πολιτών της, είναι σηµαντικό να βελτιώνεται συνεχώς η αποδοτικότητα του 
εκπαιδευτικού της συστήµατος, δηλαδή το πόσο καλά πετυχαίνει τους στόχους 
που έχει θέσει για το άτοµο και την κοινωνία. Επιπλέον, ενδιαφέρον παρουσιάζει 
και η εξέταση της αποτελεσµατικότητας του εκπαιδευτικού συστήµατος, δηλαδή 
της σχέσης µεταξύ της απόδοσης από τη µια, και του κόστους της παιδείας από 
την άλλη. 

                                                 
2 Για το άτοµο, η επένδυση σε ανθρώπινο κεφάλαιο έχει κόστος, το οποίο ισούται µε το κόστος της 
φοίτησης, συν το κόστος ευκαιρίας, που στην περίπτωση αυτή είναι το εισόδηµα που θα έπαιρνε 
αν κατά τη διάρκεια της φοίτησής του εργαζόταν, και η ενδεχόµενη διαφορά µεταξύ του (µειωµένου) 
µισθού στα πρώτα χρόνια εργοδότησης του µετά το πέρας των σπουδών σε σχέση µε το µισθό 
που θα έπαιρνε αν ξεκινούσε η εργοδότησή του τη στιγµή που ξεκινούσαν οι σπουδές του. Η 
απόφαση για το αν θα επενδύσει εξαρτάται από το κατά πόσο η αξία των προσδοκώµενων 
ωφεληµάτων, χρηµατικών ή µη, ξεπερνά το κόστος αυτής της επένδυσης. 
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Η επικρατούσα άποψη στην Κύπρο σήµερα είναι ότι στον τοµέα της εκπαίδευσης 
παρουσιάζεται µια ικανοποιητική εικόνα. Η άποψη αυτή επηρεάζεται κυρίως από 
το γεγονός ότι το ποσοστό των Κυπρίων αποφοίτων τριτοβάθµιας εκπαίδευσης 
είναι σχετικά ψηλό. Σκοπός της παρούσας µελέτης είναι να εξετάσει σε ποιο 
βαθµό η άποψη αυτή ανταποκρίνεται στην πραγµατικότητα, παρουσιάζοντας 
στοιχεία που αντανακλούν τόσο στην απόδοση όσο και στην αποτελεσµατικότητα 
του εκπαιδευτικού συστήµατος στην Κύπρο. Η ανάλυση γίνεται κυρίως µε 
σύγκριση της Κύπρου µε άλλες χώρες, καθώς συγκρίνουµε τις δαπάνες και 
δείκτες απόδοσης της παιδείας στην Κύπρο µε τα αντίστοιχα µεγέθη άλλων 
χωρών. Η διαχρονική αποτίµηση (η από χρόνο σε χρόνο αλλαγή) της 
αποτελεσµατικότητας της παιδείας στην Κύπρο είναι περιορισµένη, επειδή δεν 
υπάρχουν επαρκή στοιχεία. 

Η µελέτη είναι χωρισµένη σε δύο ενότητες: 

• Στην πρώτη ενότητα παρουσιάζονται τα στοιχεία που αφορούν στις δαπάνες 
για την παιδεία στην Κύπρο και άλλες χώρες. Αυτό γίνεται για τις συνολικές 
δαπάνες, και ξεχωριστά για τις δηµόσιες και τις ιδιωτικές. Για τις δηµόσιες, 
πέρα από το ύψος τους εξετάζεται και ο τρόπος µε τον οποίο κατανέµονται, 
ενώ γίνεται ιδιαίτερη αναφορά στις απολαβές των εκπαιδευτικών. Η ανάλυση 
των ιδιωτικών δαπανών γίνεται τόσο στο συνολικό επίπεδο όσο και στο 
επίπεδο του ατόµου, χρησιµοποιώντας στοιχεία που προέρχονται από την 
Έρευνα Οικογενειακών Προϋπολογισµών του 1996/97.  

• Στη δεύτερη ενότητα παρουσιάζονται ποιοτικά χαρακτηριστικά και δείκτες 
απόδοσης της παιδείας. Συγκεκριµένα παρουσιάζονται οι επιδόσεις µαθητών 
σε τυποποιηµένες εξετάσεις, ο βαθµός συµµετοχής στην εκπαίδευση, 
ιδιαίτερα στην τριτοβάθµια, και η σχέση του µορφωτικού επιπέδου µε το 
ύψος των απολαβών στην αγορά εργασίας στην Κύπρο και άλλες χώρες. 
Ακολούθως, συγκρίνονται οι δαπάνες µε την απόδοση στην Κύπρο και άλλες 
Ευρωπαϊκές χώρες για να εξαχθούν συµπεράσµατα αναφορικά µε την 
αποτελεσµατικότητα του εκπαιδευτικού µας συστήµατος. 

Η µελέτη ολοκληρώνεται µε την παράθεση µερικών συµπερασµάτων πολιτικής. 



 

5 

2.  ΤΟ ΚΟΣΤΟΣ ΤΗΣ ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ 

2.1  Συνολικές ∆απάνες  

Η διαχρονική πορεία των δαπανών για την παιδεία στην Κύπρο µεταξύ του 1975 
και 1998 παρουσιάζεται στο ∆ιάγραµµα 1, σε εκατοµµύρια Λίρες Κύπρου (ΛΚ), 
σε τρέχουσες τιµές. Στην περίπτωση της ιδιωτικής δαπάνης για την παιδεία 
παρουσιάζονται ξεχωριστά το µέρος που δαπανάται για σπουδές στην Κύπρο 
και το ποσό που δαπανάται για σπουδές στο εξωτερικό3.  

Από το ∆ιάγραµµα 1 φαίνεται ότι τόσο η δηµόσια όσο και η ιδιωτική δαπάνη για 
την παιδεία στην Κύπρο ακολουθούν ανοδική πορεία σε όλη τη διάρκεια της 
περιόδου που εξετάζεται. Ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της πορείας αυτής είναι η 
άνοδος του ρυθµού αύξησης της δηµόσιας δαπάνης για την παιδεία µετά το 1990 
σε σχέση µε τα προηγούµενα χρόνια, και η απότοµη αύξηση στο επίπεδο της 
ιδιωτικής δαπάνης για την παιδεία, που πραγµατοποιείται στην Κύπρο µεταξύ 
του 1994 και 1995.  

Επίσης, από το 1995 και µετά, η ιδιωτική δαπάνη για την παιδεία στην Κύπρο 
βρίσκεται σε ψηλότερο επίπεδο από την ιδιωτική δαπάνη για την παιδεία στο 
εξωτερικό, ενώ φαίνεται να αυξάνεται και µε ψηλότερο ρυθµό. Ο λόγος της 
δηµόσιας προς την ιδιωτική δαπάνη για την παιδεία την περίοδο που εξετάζεται 
κυµαίνεται γύρω στο 2 προς 1. Συγκεκριµένα, το 1975 ήταν 2,2 προς 1, 
καταλήγοντας στο 1,7 προς 1 το 1998.  

Ένα πρώτο συµπέρασµα που εξάγεται από τα πιο πάνω στοιχεία σχετικά µε τη 
δοµή της ιδιωτικής δαπάνης για την παιδεία είναι ότι αυτή αφορά, κατά κύριο 
λόγο, δαπάνες για φοίτηση σε ιδρύµατα τριτοβάθµιας εκπαίδευσης του 
εξωτερικού.  

                                                 

3 Για την εκτίµηση των ιδιωτικών δαπανών που πραγµατοποιούνται στην Κύπρο, χρησιµοποιούνται 
τα συνολικά έσοδα των ιδιωτικών εκπαιδευτικών ιδρυµάτων. Έτσι η εκτίµηση περιλαµβάνει τόσο τις 
δαπάνες των νοικοκυριών στα ιδιωτικά εκπαιδευτικά ιδρύµατα σε όλα τα επίπεδα εκπαίδευσης 
(εκτός από τα ιδρύµατα συµπληρωµατικής εκπαίδευσης), όσο και τις δαπάνες των ξένων φοιτητών 
στην Κύπρο. Η ιδιωτική δαπάνη που πραγµατοποιείται στο εξωτερικό περιλαµβάνει το σύνολο του 
συναλλάγµατος για το οποίo δόθηκε άδεια από την Κεντρική Τράπεζα να εξαχθεί για σκοπούς 
φοίτησης σε εκπαιδευτικά ιδρύµατα του εξωτερικού. Στα ποσά για τη δηµόσια δαπάνη, πέρα από 
αυτά που προέρχονται από το κράτος, περιλαµβάνονται ακόµα οι εισφορές των Συνδέσµων 
Γονέων και ξένη βοήθεια. 
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∆ιάγραµµα 1: ∆ηµόσια και ιδιωτική δαπάνη για την παιδεία στην Κύπρο, 1975-1998      
(σε εκ. ΛΚ, τρέχουσες τιµές) 
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∆ηµόσια δαπάνη Ιδιωτική δαπάνη στην Κύπρο Ιδιωτική δαπάνη στο εξωτερικό
 

Πηγή: Statistical Abstract 1999, table 12, σελ. 86 

Σηµ:  Η δηµόσια δαπάνη περιλαµβάνει το Σύνδεσµο Γονέων και την ξένη βοήθεια. Η ιδιωτική 
δαπάνη αποτελείται από τις ιδιωτικές δαπάνες στην Κύπρο και το εξωτερικό.  

Πέρα από τη σύγκριση των δαπανών διαχρονικά, ενδιαφέρον παρουσιάζει η 
σύγκριση µε άλλες χώρες. Στο ∆ιάγραµµα 2 παρουσιάζονται οι δηµόσιες και 
ιδιωτικές δαπάνες στην Κύπρο και σε άλλες χώρες της ΕΕ-15 (χώρες-µέλη της 
ΕΕ πριν τη διεύρυνση του 2004) κατά το 1999. Για σκοπούς σύγκρισης οι 
δαπάνες αυτές είναι εκφρασµένες ως ποσοστό του Ακαθάριστου Εγχώριου 
Προϊόντος (ΑΕΠ).  

Παρά το ότι ο τρόπος υπολογισµού των ιδιωτικών δαπανών για την παιδεία στις 
διάφορες χώρες δεν είναι αυστηρά συγκρίσιµος,4 µπορούµε να συµπεράνουµε 
ότι στην Κύπρο η συνολική δαπάνη για την παιδεία ως ποσοστό του ΑΕΠ είναι 

                                                 
4 Εδώ το ποσό για τις ιδιωτικές δαπάνες στην Κύπρο προσαρµόζεται ώστε από αυτό να αφαιρεθεί 
το µέρος που αντιστοιχεί στις δαπάνες των ξένων φοιτητών στην Κύπρο, και σε αυτό να 
περιληφθούν οι δαπάνες των νοικοκυριών για συµπληρωµατική εκπαίδευση (φροντιστήρια). Με 
βάση το ότι οι ξένοι φοιτητές στην Κύπρο το 1999/2000 ανέρχονταν στους 2025, δηλαδή ποσοστό 
19,44% στο σύνολο των φοιτητών στην τριτοβάθµια εκπαίδευση στην Κύπρο (εκτός από το 
Πανεπιστήµιο Κύπρου), οι δαπάνες που κατέβαλαν για τη φοίτησή τους εκτιµήθηκαν γύρω στο 
0,2% του ΑΕΠ. Από την άλλη, µε βάση τα στοιχεία για τις δαπάνες των νοικοκυριών στην Έρευνα 
Οικογενειακών Προϋπολογισµών 1996/97 (ΕΟΠ96/97), οι δαπάνες των νοικοκυριών σε 
φροντιστήρια φτάνουν στο 0,7% του ΑΕΠ. Ξεκινώντας από το αρχικό ποσό για τις ιδιωτικές 
δαπάνες που ήταν 3,2%, µε τις δύο αλλαγές προκύπτει το ποσοστό 3,7%. Σηµειωτέον ότι το ίδιο 
ποσοστό προκύπτει και από την αναγωγή της µέσης δαπάνης των νοικοκυριών για την παιδεία 
που παρουσιάζεται στην ΕΟΠ96/97 στο επίπεδο του πληθυσµού, δηλαδή πολλαπλασιάζοντας τη 
µέση δαπάνη µε τον αριθµό των νοικοκυριών στον κυπριακό πληθυσµό. 
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πολύ ψηλή σε σχέση µε τις χώρες-µέλη της ΕΕ-15. Ακόµη φαίνεται ότι αυτό 
οφείλεται κυρίως στην ιδιαίτερα ψηλή ιδιωτική δαπάνη.5 Συγκεκριµένα η ιδιωτική 
δαπάνη για την παιδεία στην Κύπρο ανέρχεται στο 3,7% του ΑΕΠ της χώρας, 
ενώ στη Γερµανία, που είναι η δεύτερη χώρα µε τις ψηλότερες ιδιωτικές δαπάνες 
για την παιδεία µετά την Κύπρο, το αντίστοιχο ποσοστό ανέρχεται µόλις στο 
1,2% του ΑΕΠ.  Όσον αφορά στη δηµόσια δαπάνη αυτή ανέρχεται στο 5,7% του 
ΑΕΠ στην Κύπρο, ποσοστό που είναι ψηλότερο του µέσου όρου των υπολοίπων 
χωρών που παρουσιάζονται στο ∆ιάγραµµα 2, που είναι 5,1%. Τις µεγαλύτερες 
δηµόσιες δαπάνες ως ποσοστό του ΑΕΠ έχουν η  Σουηδία (6,5%) και η ∆ανία 
(6,4%), αντίστοιχα.  

Τις µεγαλύτερες συνολικές δαπάνες (δηµόσιες και ιδιωτικές) για την παιδεία έχει 
η Κύπρος, µε ποσοστό 9,4% του ΑΕΠ, ενώ στις ∆ανία και Σουηδία που 
ακολουθούν, το ποσοστό αυτό είναι 6,7%. 

∆ιάγραµµα 2: ∆ηµόσια και ιδιωτική δαπάνη για την παιδεία ως % του ΑΕΠ το 1999 
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Πηγή: Statistical Abstract, 1999, Education, Table 12, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου, 2001 
 OECD, Education, 2002  

Τα πιο πάνω δεδοµένα δηµιουργούν εύλογα το ερώτηµα κατά πόσο οι 
αυξηµένες συνολικές δαπάνες για την παιδεία στην Κύπρο αντανακλούν κάποια 
ποιοτική ή ποσοτική διαφορά στην εκπαίδευση σε σύγκριση µε άλλες χώρες, ή 

                                                 
5 Ενδεχοµένως οι ιδιωτικές δαπάνες στην Ελλάδα να παρουσιάζονται υποτιµηµένες λόγω των 
ιδιαίτερων µαθηµάτων. 
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αν είναι ένδειξη αναποτελεσµατικότητας (δηλ. ότι το κόστος της παιδείας στην 
Κύπρο σε σχέση µε το ό,τι παρέχεται είναι µεγαλύτερο από ότι σε άλλες χώρες). 
Για να δοθεί κάποια απάντηση στο ερώτηµα αυτό, ακολούθως, εξετάζονται σε 
µεγαλύτερη λεπτοµέρεια οι δηµόσιες και ιδιωτικές δαπάνες στην Κύπρο σε 
σχέση µε αυτές άλλων χωρών, ενώ στην επόµενη ενότητα θα ακολουθήσει 
σύγκριση στατιστικών στοιχείων που αφορούν στην απόδοση της παιδείας στην 
Κύπρο και σε άλλες χώρες.  

2.2  ∆ηµόσιες ∆απάνες 

Στο ∆ιάγραµµα 3 παρουσιάζονται οι δηµόσιες δαπάνες για την παιδεία στην 
Κύπρο ως ποσοστό του κρατικού προϋπολογισµού και του ΑΕΠ σε όλες τις 
βαθµίδες εκπαίδευσης την περίοδο 1975-1998.  

• Ως ποσοστό του κρατικού προϋπολογισµού οι δαπάνες για την παιδεία το 
1975 είναι 14,6%. Το 1988 µειώνονται στο χαµηλότερο (11%), ενώ το 1998 
φτάνουν στο ψηλότερο σηµείο (14,7%). 

• Ως ποσοστό του ΑΕΠ οι δαπάνες για την παιδεία το 1975 είναι 4,5%. Το 
1977 φτάνουν στο χαµηλότερο και το 1998 στο ψηλότερο σηµείο, 3,5% και 
5,4% του ΑΕΠ, αντίστοιχα.  

∆ιάγραµµα 3: ∆ηµόσιες δαπάνες για την παιδεία στην Κύπρο ως % του ΑΕΠ και του 
κρατικού προϋπολογισµού 
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Πηγή: Statistical Abstract 1999, table 12, σελ. 86. 
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Σε σύγκριση µε άλλες χώρες-µέλη της ΕΕ-15, η Κύπρος φαίνεται να δαπανεί 
λιγότερα για την παιδεία από το µέσο όρο των χωρών αυτών το 1995 και 1996, 
σύµφωνα µε το ∆ιάγραµµα 4, ενώ στα επόµενα χρόνια αυτό ανατρέπεται. 
Συγκεκριµένα, το 2000 οι δαπάνες για την παιδεία ως ποσοστό του ΑΕΠ στην 
Κύπρο ανέρχονται στο 5,6% του ΑΕΠ της χώρας, ενώ τον ίδιο χρόνο στις χώρες-
µέλη της ΕΕ-15 ο µέσος όρος ήταν 5,1%. 

∆ιάγραµµα 4: ∆ηµόσιες δαπάνες για την παιδεία ως ποσοστό του ΑΕΠ 
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Πηγές: Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου, 2001 και Eurostat 2002.  

Στο ∆ιάγραµµα 5 παρουσιάζονται πιο αναλυτικά οι δηµόσιες δαπάνες για την 
παιδεία ως ποσοστό στο ΑΕΠ στην Κύπρο και σε χώρες-µέλη της ΕΕ-15 τo 1995 
και 1999. Γενικά, δεν φαίνεται να υπάρχουν αξιόλογες αλλαγές µεταξύ των δύο 
ετών για τις πλείστες χώρες µε εξαίρεση την Κύπρο, όπου το ποσοστό των 
δηµοσίων δαπανών για την παιδεία αυξήθηκε κατά 1,1% µεταξύ 1995 και 1997.  

• Το 1995 τα ψηλότερα ποσοστά (πάνω από 6%) δηµόσιας δαπάνης για την 
παιδεία στο ΑΕΠ έχουν οι Σκανδιναβικές χώρες (∆ανία, Φιλανδία και 
Σουηδία). Στις άλλες χώρες το ποσοστό των δηµοσίων δαπανών για την 
παιδεία κυµαίνεται µεταξύ 4,5% µε 5,5% του ΑΕΠ µε εξαίρεση την Ελλάδα, 
όπου το ποσοστό αυτό ανέρχεται µόλις στο 2,9% του ΑΕΠ.  

• Το 1999 η Σουηδία και η ∆ανία εξακολουθούν να έχουν δηµόσιες δαπάνες 
για την παιδεία σε µεγαλύτερο ποσοστό του ΑΕΠ τους από τις υπόλοιπες 
χώρες. Η Κύπρος, µετά την αύξηση κατά 1,1% µεταξύ 1995 και 1997, 
βρίσκεται πιο πάνω από το µέσο όρο της ΕΕ-15. 
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∆ιάγραµµα 5: ∆ηµόσιες δαπάνες για την παιδεία ως ποσοστό του ΑΕΠ το 
1995 και 1999 
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Πηγές: Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου, 2001 και OECD, Education, 2002. 

Στο ∆ιάγραµµα 6 γίνεται σύγκριση των δηµοσίων δαπανών για την παιδεία ως 
ποσοστό του ΑΕΠ την περίοδο 1992-1997 ανάµεσα στις νέες χώρες-µέλη της 
ΕΕ, τη Ρουµανία, τη Βουλγαρία και την Τουρκία. Πρώτη στην κατάταξη είναι η 
Εσθονία µε τη δηµόσια δαπάνη για την παιδεία να ανέρχεται στο 6,9% του ΑΕΠ, 
ενώ η Κύπρος βρίσκεται στην 11η θέση ανάµεσα στις 13 χώρες. 

∆ιάγραµµα 6: ∆ηµόσιες δαπάνες για την παιδεία ως ποσοστό στο ΑΕΠ (µέσος όρος 
της περιόδου 1992-97) 
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Πηγή: Unesco, Institute for statistics. 

Σηµ: Τα ποσοστά έχουν υπολογιστεί χρησιµοποιώντας το µέσο όρο για τα χρόνια 1992-
1997(για τις χρονιές που υπήρχαν διαθέσιµα στοιχεία). 
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Ένας άλλος τρόπος σύγκρισης των δηµοσίων δαπανών για την παιδεία µεταξύ 
χωρών είναι η παρουσίαση στοιχείων που αφορούν στη δαπάνη ανά µαθητή. Το 
συγκεκριµένο στατιστικό στοιχείο είναι επιπλέον και µια ένδειξη της ποιότητας 
της εκπαίδευσης. Στο ∆ιάγραµµα 7 παρουσιάζεται η δηµόσια δαπάνη ανά 
µαθητή/φοιτητή σε κάθε επίπεδο εκπαίδευσης στις χώρες-µέλη της ΕΕ.  

Όσον αφορά τη δηµόσια δαπάνη ανά µαθητή στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση, η 
Κύπρος µε PPS63500 ανά µαθητή, έχει την ψηλότερη δαπάνη από όλες τις νέες 
χώρες-µέλη της ΕΕ, όµως εξακολουθεί να είναι κάτω από το µέσο όρο των 
υπολοίπων χωρών-µελών της ΕΕ (PPS4100 ανά µαθητή). Ανάµεσα στις χώρες-
µέλη της ΕΕ την ψηλότερη δηµόσια δαπάνη ανά µαθητή έχουν οι ∆ανία 
(PPS6200), Αυστρία (PPS5900), και Σουηδία (PPS5300). Η Ελλάδα και η 
Ιρλανδία έχουν τις χαµηλότερες δηµόσιες δαπάνες ανά µαθητή, PPS2300 και 
PPS2700 αντίστοιχα, ανάµεσα στις χώρες-µέλη της ΕΕ-15. Οι νέες χώρες-µέλη 
της ΕΕ, εξαιρουµένης της Κύπρου, έχουν δηµόσιες δαπάνες ανά µαθητή κάτω 
του PPS2000. 

∆ιάγραµµα 7: ∆ηµόσια δαπάνη ανά µαθητή/φοιτητή κατά επίπεδο εκπαίδευσης σε 
δηµόσια και ιδιωτικά εκπαιδευτικά ιδρύµατα το 1999 (σε χιλιάδες PPS) 
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Πηγή: Eurydice : Key education in Europe 2002, Chapter I, Financing of Education. 

Σηµ.: Η δευτεροβάθµια εκπαίδευση περιλαµβάνει και τη µετά-δευτεροβάθµια εκπαίδευση 
αλλά όχι την τριτοβάθµια εκπαίδευση. Στη Λιθουανία και τη Σλοβακία η πρωτοβάθµια 
εκπαίδευση περιλαµβάνεται στη δευτεροβάθµια. 

                                                 
6 Purchasing Power Standard = Μονάδες ίσης αγοραστικής δύναµης. 
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Παρόµοια εικόνα παρατηρείται και στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση, µε την Κύπρο 
να δαπανά PPS4700 ανά µαθητή, ενώ στις άλλες νέες χώρες-µέλη της ΕΕ η 
δαπάνη αυτή δεν ξεπερνά τα PPS2000, εκτός από τις Τσεχία (PPS2800), 
Εσθονία (PPS2500) και Ουγγαρία (PPS2100). Από τις χώρες-µέλη της ΕΕ-15 η 
∆ανία µε PPS8700 έχει και πάλι την πιο ψηλή δηµόσια δαπάνη ανά µαθητή. 
Ακολουθούν το Ηνωµένο Βασίλειο και η Αυστρία µε δηµόσια δαπάνη ανά µαθητή 
PPS8500 και PPS7600, αντίστοιχα. Η Ελλάδα και η Ιρλανδία έχουν τη 
χαµηλότερη δηµόσια δαπάνη ανά µαθητή (PPS2600 και PPS4000, αντίστοιχα) 
ανάµεσα στις χώρες-µέλη της ΕΕ-15. 

Ενώ η δηµόσια δαπάνη ανά µαθητή για την πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια 
εκπαίδευση στην Κύπρο προσεγγίζει τον ευρωπαϊκό µέσο όρο και είναι αρκετά 
πιο µεγάλη από το µέσο όρο των νέων χωρών-µελών της ΕΕ, η εικόνα στην 
τριτοβάθµια εκπαίδευση είναι πολύ διαφορετική. Εδώ η Κύπρος µε δηµόσια 
δαπάνη PPS2300 ανά φοιτητή κατατάσσεται τρίτη από το τέλος, µπροστά από 
τις Λετονία και Λιθουανία, και βρίσκεται πολύ κάτω από το µέσο όρο των χωρών-
µελών της ΕΕ-15.  

Ανάµεσα στις χώρες-µέλη της ΕΕ-15 οι Σουηδία, ∆ανία και Αυστρία βρίσκονται 
πρώτες στην κατάταξη µε δηµόσια δαπάνη PPS16200, PPS14600 και 
PPS12800 ανά φοιτητή τριτοβάθµιας εκπαίδευσης, αντίστοιχα, ενώ οι Ελλάδα 
και Ισπανία είναι τελευταίες στην κατάταξη µε PPS4200 ανά φοιτητή. 
Αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός ότι στο Ηνωµένο Βασίλειο και στην Ιταλία οι 
δηµόσιες δαπάνες ανά φοιτητή στην τριτοβάθµια εκπαίδευση είναι χαµηλότερες 
από τις αντίστοιχες δαπάνες στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση.  

Σε σύγκριση µε τις νέες χώρες-µέλη της ΕΕ, όπως και για τις άλλες δύο βαθµίδες 
εκπαίδευσης, οι δηµόσιες δαπάνες ανά φοιτητή στην τριτοβάθµια εκπαίδευση 
στην Κύπρο είναι χαµηλότερες από το µέσο όρο. Οι νέες χώρες-µέλη της ΕΕ µε 
τις ψηλότερες δηµόσιες δαπάνες ανά φοιτητή είναι η Μάλτα και η Σλοβακία, µε 
PPS5100 και PPS4800, αντίστοιχα. 

Συµπερασµατικά, η πρόσφατη αυξητική τάση έφερε τις δηµόσιες δαπάνες για την 
παιδεία στην Κύπρο πάνω από το µέσο όρο της ΕΕ. Όµως, η κατανοµή των 
δαπανών αυτών φαίνεται ετεροβαρής, λόγω του πολύ χαµηλού µεριδίου της 
τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. Όπως θα δούµε στη συνέχεια, επίσης, ετεροβαρής 
είναι η κατανοµή των δηµοσίων δαπανών για την παιδεία στην Κύπρο και από 
λειτουργικής άποψης. 
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2.3  Κατανοµή των ∆ηµοσίων ∆απανών 

Στο ∆ιάγραµµα 8 παρουσιάζεται η κατανοµή των δηµοσίων δαπανών για την 
παιδεία στην Κύπρο, ανάµεσα σε µισθούς διδακτικού προσωπικού, λειτουργικά 
έξοδα, φοιτητικές χορηγίες/δάνεια και κεφαλαιουχικές δαπάνες, το 1999. Επίσης, 
παρουσιάζεται η κατανοµή των δαπανών αυτών κατά βαθµίδα εκπαίδευσης: 
πρωτοβάθµια, δευτεροβάθµια, τριτοβάθµια µη πανεπιστηµιακή και τριτοβάθµια 
πανεπιστηµιακή. 

− Η κατανοµή στις τέσσερις βαθµίδες εκπαίδευσης δείχνει ότι το µεγαλύτερο 
µέρος των δηµοσίων δαπανών για την παιδεία στην Κύπρο κατανέµεται στη 
δευτεροβάθµια και ακολούθως στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση, ενώ το µέρος 
που κατανέµεται στην τριτοβάθµια εκπαίδευση είναι συγκριτικά πολύ 
χαµηλότερο.  

− Όσον αφορά τις ανάγκες που καλύπτονται από τις δηµόσιες δαπάνες για την 
πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση, φαίνεται ότι το µεγαλύτερο 
µέρος απορροφάται από τους µισθούς του διδακτικού και διοικητικού 
προσωπικού. Στην περίπτωση της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης το µεγαλύτερο 
µέρος δαπανάται σε φοιτητικές χορηγίες και δάνεια.  

∆ιάγραµµα 8: Κατανοµή δηµοσίων δαπανών για την παιδεία στην Κύπρο το 
1999/2000 (σε χιλιάδες ΛΚ) 
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Πηγή: Στατιστικές της εκπαίδευσης 1999/2000. 

Στο ∆ιάγραµµα 9 συγκρίνεται ο τρόπος που κατανέµεται η δηµόσια δαπάνη για 
την παιδεία στις χώρες-µέλη της ΕΕ. Εδώ φαίνεται καθαρά πως σε όλες τις 
χώρες, όπως και στην Κύπρο, το µεγαλύτερο µέρος των δηµοσίων δαπανών 
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κατανέµεται στις τρέχουσες δαπάνες προσωπικού, οι οποίες περιλαµβάνουν 
κυρίως τους µισθούς του προσωπικού. Όµως το ποσοστό στην Κύπρο, το οποίο 
ανέρχεται στο 82,6%, είναι ιδιαίτερα ψηλό, κατατάσσοντάς την τρίτη µετά από τις 
Λετονία (85,5%) και Πορτογαλία (84,2%).  

∆ιάγραµµα 9: Κατανοµή δηµοσίων δαπανών στην παιδεία το 1999 
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Πηγή: Eurydice : Key education in Europe 2002, Chapter I, Financing of Education. 

Σηµ: Στη Σουηδία οι κεφαλαιουχικές δαπάνες περιλαµβάνονται στις τρέχουσες. 

Ανάµεσα στις χώρες-µέλη της ΕΕ-15, η Πορτογαλία κατανέµει το µεγαλύτερο 
µέρος των δηµοσίων δαπανών για την παιδεία στις τρέχουσες δαπάνες 
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προσωπικού (85,1%), ακολουθούµενη από την Ισπανία (77,6%). Το Ηνωµένο 
Βασίλειο, η Φιλανδία, και η Σουηδία κατανέµουν το µικρότερο ποσοστό στις 
τρέχουσες δαπάνες προσωπικού σε σχέση µε τις υπόλοιπες χώρες-µέλη, γύρω 
στο 62%. Το ποσοστό των δηµοσίων δαπανών για την παιδεία που κατανέµεται 
στις κεφαλαιουχικές δαπάνες κυµαίνεται από 3-10% για όλες τις χώρες-µέλη της 
ΕΕ-15, εκτός από την Ελλάδα, όπου αυτό είναι 20,2%. 

Όσον αφορά στις νέες χώρες-µέλη της ΕΕ, η Λετονία κατανέµει το µεγαλύτερο 
(86,4%) και η Τσεχία το µικρότερο (55,6%) ποσοστό των δηµοσίων δαπανών για 
την παιδεία στις τρέχουσες δαπάνες προσωπικού. Το ποσοστό των δηµοσίων 
δαπανών για την παιδεία που κατανέµεται σε κεφαλαιουχικό εξοπλισµό στις νέες 
χώρες-µέλη της ΕΕ κυµαίνεται περίπου στα ίδια επίπεδα µε αυτά των χωρών-
µελών της ΕΕ-15 (από 3-9%).  

∆εδοµένης της µεγάλης βαρύτητας που έχουν οι αµοιβές των εκπαιδευτικών στις 
δηµόσιες δαπάνες για την παιδεία, στη συνέχεια γίνεται µια πιο λεπτοµερής 
παρουσίασή τους.7 

2.4  Αµοιβές Εκπαιδευτικών  

Στo ∆ιάγραµµα 10 συγκρίνεται ο ετήσιος ‘σχετικός µισθός’ που λαµβάνουν οι 
εκπαιδευτικοί σε χώρες-µέλη της ΕΕ-15 και στην Κύπρο µετά από 15 χρόνια 
υπηρεσίας. Ως ‘σχετικός µισθός’ ορίζεται ο µισθός εκφρασµένος ως ποσοστό του 
κατά κεφαλή ΑΕΠ και αυτό γίνεται για σκοπούς σύγκρισης µεταξύ χωρών µε 
διαφορετικό επίπεδο οικονοµικής ανάπτυξης. Οι σχετικοί µισθοί παρουσιάζονται 
ξεχωριστά για κάθε βαθµίδα εκπαίδευσης.  

Η Κύπρος παρουσιάζεται να πληρώνει τους ψηλότερους σχετικούς µισθούς τόσο 
στην πρωτοβάθµια όσο και στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση. Συγκεκριµένα µετά 
από 15 χρόνια υπηρεσίας η µέση αµοιβή των εκπαιδευτικών στην πρωτοβάθµια 
και δευτεροβάθµια εκπαίδευση στην Κύπρο είναι 2,14 φορές το κατά κεφαλή 
ΑΕΠ. Ακολουθούν οι Ισπανία και Γερµανία όπου οι µισθοί είναι 1,50-1,65 φορές 
το κατά κεφαλή ΑΕΠ, ενώ παρόµοιες είναι και οι απολαβές στην Πορτογαλία 
στην πρωτοβάθµια και κατώτερη δευτεροβάθµια εκπαίδευση. Στις χαµηλότερες 

                                                 
7 Στην Κύπρο, η συντριπτική πλειοψηφία των µαθητών της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας 
εκπαίδευσης φοιτούν σε δηµόσια σχολεία. Έτσι η αναφορά σε µισθούς δασκάλων στις βαθµίδες 
αυτές αφορά κυρίως σε αυτούς που εργάζονται στα δηµόσια σχολεία. 
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θέσεις βρίσκονται οι Ιταλία, Αυστρία, και Σουηδία, µε µισθούς που µόλις 
ξεπερνούν το κατά κεφαλή ΑΕΠ. Είναι ενδιαφέρον ότι η Σουηδία, που έχει το 
µεγαλύτερο ποσοστό δηµοσίων δαπανών για την παιδεία ως ποσοστό στο ΑΕΠ 
στην ΕΕ-15, έχει τους χαµηλότερους σχετικούς µισθούς εκπαιδευτικών.  

 

Στα ∆ιαγράµµατα 11-13 γίνεται σύγκριση του ελάχιστου και µέγιστου (κατά µέσο 
όρο) µισθού, ως ποσοστό του ΑΕΠ, στις πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια 
εκπαίδευση ανάµεσα στις χώρες-µέλη της ΕΕ-15.  

Από το ∆ιάγραµµα 11 (πρωτοβάθµια εκπαίδευση) φαίνεται ότι στην Κύπρο οι 
εκπαιδευτικοί στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση, έχουν µέγιστο µισθό ίσο µε 260% 
του κατά κεφαλή ΑΕΠ, που την κατατάσσει δεύτερη σε σχέση µε τις χώρες-µέλη, 
µετά την Πορτογαλία. Στην ίδια βαθµίδα εκπαίδευσης, επίσης, ξεχωρίζουν οι 
µέγιστοι µισθοί στην Πορτογαλία,  Ελλάδα  και Αυστρία (331%, 219% και 186% 
του κατά κεφαλή ΑΕΠ, αντίστοιχα). Ανάµεσα στις νέες χώρες-µέλη της ΕΕ, εκτός 
της Κύπρου, ξεχωρίζουν οι µέγιστοι σχετικοί µισθοί στις Μάλτα, Σλοβενία  και 
Πολωνία, (170%, 150% και 137% του κατά κεφαλή ΑΕΠ, αντίστοιχα). 
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∆ιάγραµµα 11: Ελάχιστοι και µέγιστοι µισθοί εκπαιδευτικών ως ποσοστό του κατά 
κεφαλή ΑΕΠ (πρωτοβάθµια εκπαίδευση) το 2000/01 
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Πηγή: Eurydice: Key education in Europe 2002, Chapter G, Teachers. 

 * ∆εν περιλαµβάνει τη Σκοτία. 

Ο ελάχιστος µισθός των εκπαιδευτικών στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση στην 
Κύπρο είναι, επίσης, ανάµεσα στους ψηλότερους των χωρών που εξετάζονται, 
φτάνοντας στο 119% του κατά κεφαλή ΑΕΠ. Αντίθετα, στις πλείστες χώρες-µέλη 
της ΕΕ ο ελάχιστος µισθός των εκπαιδευτικών στην ίδια βαθµίδα εκπαίδευσης 
είναι αρκετά χαµηλότερος από το κατά κεφαλή ΑΕΠ. Για παράδειγµα, είναι 65% 
του κατά κεφαλή ΑΕΠ στη Γαλλία και µόλις 30% του κατά κεφαλή ΑΕΠ στη 
Λετονία. Όσον αφορά στη σύγκριση µεταξύ του ελάχιστου και µέγιστου µισθού, οι 
µεγαλύτερες διαφορές παρατηρούνται στην Πορτογαλία και στην Κύπρο. Αυτό 
αντανακλά στις µεγάλες αυξήσεις που παίρνουν οι εκπαιδευτικοί στην 
πρωτοβάθµια εκπαίδευση στις χώρες αυτές κατά τη διάρκεια της υπηρεσίας 
τους. 

Παρόµοια είναι η εικόνα που παρουσιάζεται στα ∆ιαγράµµατα 12 και 13, που 
δείχνουν τους ελάχιστους και µέγιστους µισθούς ως ποσοστό του ΑΕΠ στην 
κατώτερη και ανώτερη δευτεροβάθµια εκπαίδευση, αντίστοιχα. Αξίζει να 
σηµειωθεί ότι σε µερικές χώρες (Ισπανία, Ιταλία, Λουξεµβούργο και Ρουµανία) 
παρουσιάζονται σηµαντικές διαφορές µεταξύ των µισθών των εκπαιδευτικών 
στην πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση, σε αντίθεση µε την Κύπρο 
όπου οι µισθοί στις δύο αυτές βαθµίδες εκπαίδευσης συµπίπτουν. 
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∆ιάγραµµα 12: : Ελάχιστοι και µέγιστοι µισθοί εκπαιδευτικών ως ποσοστό του κατά 
κεφαλή ΑΕΠ (κατώτερη δευτεροβάθµια εκπαίδευση) το 2000/01 
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Πηγή: Eurydice: Key education in Europe 2002, Chapter G, Teachers. 

 * ∆εν περιλαµβάνει τη Σκοτία. 

∆ιάγραµµα13: Ελάχιστοι και µέγιστοι µισθοί εκπαιδευτικών ως ποσοστό του κατά 
κεφαλή ΑΕΠ (ανώτερη δευτεροβάθµια εκπαίδευση) το 2000/01 
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Πηγή: Eurydice: Key education in Europe 2002, Chapter G, Teachers. 
 * ∆εν περιλαµβάνει τη Σκοτία. 
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2.5  Ιδιωτικές ∆απάνες 

Θα ολοκληρώσουµε την εξέταση των δαπανών για την παιδεία µε ανάλυση των 
ιδιωτικών δαπανών, που όπως είδαµε προηγουµένως είναι ένα σηµαντικό 
ποσοστό των συνολικών δαπανών για την παιδεία στην Κύπρο. Η ανάλυση 
βασίζεται σε ατοµικά στοιχεία 2700 περίπου νοικοκυριών, που προέρχονται από 
την Έρευνα Οικογενειακών Προϋπολογισµών 1996/97, που ευγενώς µας 
παρεχώρησε η Στατιστική Υπηρεσία. 

Στο ∆ιάγραµµα 14 παρουσιάζεται ανάλυση της ιδιωτικής δαπάνης για την 
παιδεία, ανάλογα µε τις ανάγκες που εξυπηρετεί: φοίτηση σε σχολεία 
πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης (Εγγρ./∆ιδακτρ.), φοίτηση σε 
ιδρύµατα τριτοβάθµιας εκπαίδευσης της Κύπρου (Σπουδές-Κυπ.) και του 
εξωτερικού (Σπουδές-Εξ.), φοίτηση σε ιδιωτικές σχολές συµπληρωµατικής 
εκπαίδευσης (Φροντιστ.), και για κάλυψη άλλων εξόδων, όπως είναι τα βιβλία και 
η γραφική ύλη (Άλλα).8 Η ανάλυση αναφέρεται σε νοικοκυριά που έχουν παιδιά 
και παρουσιάζονται αποτελέσµατα τόσο για τη συνολική δαπάνη όλων των 
νοικοκυριών, όσο και για τη δαπάνη των νοικοκυριών σε κάθε εισοδηµατική 
οµάδα ξεχωριστά.9  

Από τα στοιχεία αυτά είναι φανερό ότι το µεγαλύτερο µέρος της ιδιωτικής 
δαπάνης για παιδεία στην Κύπρο αφορά στη φοίτηση σε ιδρύµατα τριτοβάθµιας 
εκπαίδευσης, ιδιαίτερα στο εξωτερικό. Αυτό ισχύει για όλες τις εισοδηµατικές 
οµάδες. Επίσης, φαίνεται ότι το ποσοστό της δαπάνης για φοίτηση στο εξωτερικό 
είναι µεγαλύτερο για τα πλουσιότερα νοικοκυριά, ενώ τα φτωχότερα νοικοκυριά 
διαθέτουν το µεγαλύτερο µέρος της δαπάνης τους για φοίτηση στην Κύπρο. 
Επίσης, φαίνεται ότι το τρίτο σε µέγεθος κονδύλι των νοικοκυριών για την παιδεία 
αφορά δαπάνες για συµπληρωµατική εκπαίδευση. Τα δίδακτρα για τη φοίτηση 

                                                 
8 Η ιδιωτική δαπάνη για φοίτηση στο εξωτερικό περιλαµβάνει τα δίδακτρα και τα έξοδα µετακίνησης 
και διαµονής. Η συµπληρωµατική εκπαίδευση (φροντιστήρια) αφορά σε παιδιά που φοιτούν στην 
πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση, και δεν περιλαµβάνει τη φοίτηση σε ωδεία, σχολές 
χορού και θεάτρου, γυµναστήρια κλπ. Τα έξοδα φοίτησης σε σχολεία πρωτοβάθµιας και 
δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης αναφέρονται κυρίως σε ιδιωτικά σχολεία. 
9 Η κατάταξη των νοικοκυριών σε εισοδηµατικές οµάδες γίνεται µε βάση την κατανοµή του 
εισοδήµατος των νοικοκυριών που έχουν παιδιά, και όχι την κατανοµή του εισοδήµατος όλων των 
νοικοκυριών. Θεωρούµε ως ‘πολύ φτωχά’ το φτωχότερο 10% των νοικοκυριών αυτών, ‘φτωχά’ 
αυτά που το εισόδηµά τους βρίσκεται µεταξύ του 10% ως το 25% της κατανοµής εισοδηµάτων, 
‘µεσαία’ αυτά που το εισόδηµά τους βρίσκεται µεταξύ του 25% ως το 75% της κατανοµής, 
‘πλούσια’ αυτά που το εισόδηµά τους βρίσκεται µεταξύ του 75% ως το 90% της κατανοµής 
εισοδηµάτων, και τέλος, ‘πολύ πλούσια’ αυτά που έχουν τα 10% ψηλότερα εισοδήµατα. 



 

20 

σε ιδιωτικά σχολεία πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης έχουν 
µεγαλύτερο µερίδιο στη συνολική δαπάνη των πλουσιότερων νοικοκυριών.  

Κατά µέσο όρο, η ιδιωτική δαπάνη για την παιδεία στην Κύπρο κατανέµεται ως 
εξής:  

• 75,6% για τριτοβάθµια εκπαίδευση στο εξωτερικό,  

• 15,7% για τριτοβάθµια εκπαίδευση στην Κύπρο 

• 5,7% για τη φοίτηση σε φροντιστήρια, και  

• 2% για τη φοίτηση σε ιδιωτικά σχολεία  

∆ιάγραµµα 14: Ιδιωτική δαπάνη για την παιδεία κατά εισοδηµατική οµάδα (1996/97) 
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Πηγή: Έρευνα Οικογενειακών Προϋπολογισµών 1996/97. 

Κατά γενική οµολογία, η συµπληρωµατική εκπαίδευση που χρηµατοδοτείται µε 
ιδιωτική δαπάνη είναι ένα σηµαντικό χαρακτηριστικό του εκπαιδευτικού 
συστήµατος στην Κύπρο. Αυτό το χαρακτηριστικό, που παρατηρείται και σε 
ορισµένες άλλες χώρες (π.χ. στην Ελλάδα), είναι σχεδόν ανύπαρκτο σε χώρες µε 
µεγάλη παράδοση στην εκπαίδευση, όπως το Ηνωµένο Βασίλειο.  

Στο ∆ιάγραµµα 15 φαίνεται το πολύ µεγάλο ποσοστό των νοικοκυριών µε παιδιά 
στην πρωτοβάθµια και στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση, που δαπανούν για 
συµπληρωµατική εκπαίδευση, ανάλογα µε την εισοδηµατική οµάδα στην οποία 
ανήκουν. Ανάµεσα στα νοικοκυριά µε παιδιά στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση, το 
ποσοστό αυτό είναι περίπου το ίδιο για όλες τις εισοδηµατικές οµάδες. Με άλλα 
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λόγια, φαίνεται ότι στην Κύπρο η δαπάνη για φροντιστήρια είναι αναπόφευκτη 
για τα πλείστα νοικοκυριά µε παιδιά στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση. Αντίθετα, 
ανάµεσα στα νοικοκυριά µε παιδιά στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση το ποσοστό 
αυτών που δαπανούν για συµπληρωµατική εκπαίδευση είναι µεγαλύτερο 
ανάµεσα στα νοικοκυριά µε ψηλότερο εισόδηµα.  

∆ιάγραµµα 15: Ποσοστό νοικοκυριών που δαπανούν σε φροντιστήρια (1996/97) 
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Πηγή: Έρευνα Οικογενειακών Προϋπολογισµών 1996/97. 

Το ∆ιάγραµµα 16 δείχνει τη δαπάνη για συµπληρωµατική εκπαίδευση ανά 
µαθητή ως ποσό (στήλες) και ως ποσοστό του εισοδήµατος (γραµµές), κατά 
εισοδηµατική οµάδα. Φαίνεται ότι:  

• το ποσό που δαπανάται για συµπληρωµατική εκπαίδευση ανά µαθητή 
αυξάνεται µε το εισόδηµα του νοικοκυριού, ενώ 

• το ποσοστό του εισοδήµατος που δαπανάται για συµπληρωµατική 
εκπαίδευση ανά µαθητή µειώνεται µε το εισόδηµα του νοικοκυριού.  

Ιδιαίτερα, τα πολύ φτωχά νοικοκυριά (αυτά που είναι στο φτωχότερο 10% του 
πληθυσµού) δαπανούν για συµπληρωµατική εκπαίδευση, κατά µέσο όρο, το 
3,7% του εισοδήµατός τους για κάθε παιδί στην πρωτοβάθµια και 7,4% για κάθε 
παιδί στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση. Για τις υπόλοιπες εισοδηµατικές οµάδες η 
δαπάνη για συµπληρωµατική εκπαίδευση ως ποσοστό του εισοδήµατος 
κυµαίνεται µεταξύ 2,2% και 0,9% ανά µαθητή στην πρωτοβάθµια και µεταξύ 
4,2% και 2,4% ανά µαθητή στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση. 
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∆ιάγραµµα 16: ∆απάνη για φροντιστήρια ανά µαθητή ως ποσοστό του εισοδήµατος 
του νοικοκυριού κατά εισοδηµατική οµάδα (1996/97) 
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Πηγή: Έρευνα Οικογενειακών Προϋπολογισµών 1996/97. 

2.6  Το Κόστος της Παιδείας στην Κύπρο: Ανακεφαλαίωση 

• Οι συνολικές δαπάνες για την παιδεία στην Κύπρο είναι ιδιαίτερα ψηλές σε 
σχέση µε χώρες της Ευρώπης. Αυτό οφείλεται κυρίως στην πολύ ψηλή 
ιδιωτική δαπάνη για φοίτηση στο εξωτερικό.  

• Οι δηµόσιες δαπάνες για την παιδεία ως ποσοστό του ΑΕΠ στην Κύπρο είναι 
πάνω από το µέσο της ΕΕ, όµως η δαπάνη ανά µαθητή είναι κάτω του µέσου 
της ΕΕ. Επίσης, το ποσοστό των δηµοσίων δαπανών που κατανέµεται στην 
τριτοβάθµια εκπαίδευση είναι ιδιαίτερα χαµηλό.  

• Το ποσοστό της δηµόσιας δαπάνης που απορροφούν οι µισθοί στην 
πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση στην Κύπρο είναι από τα 
µεγαλύτερα στην Ευρώπη, όπως είναι και οι αµοιβές των εκπαιδευτικών, 
ιδιαίτερα αυτών που είναι στις ψηλές βαθµίδες της µισθολογικής κλίµακας.  

• Το µεγαλύτερο µέρος των ιδιωτικών δαπανών για παιδεία στην Κύπρο 
απορροφά η φοίτηση σε τριτοβάθµια εκπαιδευτικά ιδρύµατα του εξωτερικού. 
Επίσης, µεγάλο ποσοστό των νοικοκυριών δαπανά για συµπληρωµατική 
εκπαίδευση, ιδιαίτερα τα νοικοκυριά µε παιδιά στη δευτεροβάθµια 
εκπαίδευση. Οι χαµηλότερες εισοδηµατικές οµάδες τείνουν να δαπανούν για 
συµπληρωµατική εκπαίδευση µεγαλύτερο ποσοστό του εισοδήµατός τους. 
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3.  ΠΟΙΟΤΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΚΑΙ ΑΠΟ∆ΟΣΗ ΤΗΣ ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ 

Ένα από τα πιο σοβαρά προβλήµατα στην εκτίµηση της αποτελεσµατικότητας 
ενός εκπαιδευτικού συστήµατος είναι η µέτρηση της απόδοσής του. Εδώ 
χρησιµοποιούµε τρεις προσεγγίσεις που είναι εκτεταµένα διαδεδοµένες στη 
διεθνή βιβλιογραφία:  

• Επιδόσεις σε τυποποιηµένες διεθνείς εξετάσεις, που µετρούν την ποσότητα 
και ποιότητα των γνώσεων των µαθητών µε τρόπο που επιτρέπει σύγκριση.  

• ∆είκτες συµµετοχής στην εκπαίδευση, ιδιαίτερα στις ψηλότερες βαθµίδες 
(διάρκεια, ποσοστό φοίτησης κλπ). 

• Απολαβές στην αγορά εργασίας, που συνδέουν το ύψος της αµοιβής του 
ατόµου µε τα χρόνια που επένδυσε στην εκπαίδευση.10 

Σε αυτό το κεφάλαιο, πριν την εξέταση των πιο πάνω δεικτών, θα εξετάσουµε και 
κάποια άλλα ποιοτικά χαρακτηριστικά του εκπαιδευτικού συστήµατος της 
Κύπρου και άλλων χωρών. Παρόλο που στη διεθνή βιβλιογραφία ο βαθµός που 
τα χαρακτηριστικά αυτά συνδέονται µε την απόδοση του εκπαιδευτικού 
συστήµατος δεν είναι ξεκάθαρος, εντούτοις παρέχουν κάποια πληροφόρηση για 
τον τρόπο οργάνωσης του εκπαιδευτικού συστήµατος.11  

3.1  Ποιοτικά Χαρακτηριστικά  

Αριθµός µαθητών ανά δάσκαλο 

Ένας δείκτης που χρησιµοποιείται ευρέως για τη µέτρηση της ποιότητας της 
παρεχόµενης εκπαίδευσης είναι ο αριθµός µαθητών ανά δάσκαλο. Το ∆ιάγραµµα 
17 δείχνει τον αριθµό µαθητών ανά δάσκαλο στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση σε 
χώρες-µέλη της ΕΕ. Η Κύπρος έχει 18,1 µαθητές ανά δάσκαλο σε αυτή τη 
βαθµίδα εκπαίδευσης, που είναι από τους περισσότερους στις χώρες-µέλη της 
ΕΕ. Στην ίδια βαθµίδα εκπαίδευσης ο µέσος αριθµός µαθητών ανά δάσκαλο είναι 
16,2 ανάµεσα στις νέες χώρες-µέλη της ΕΕ και 15,7 στις χώρες-µέλη της ΕΕ-15.   

                                                 
10 Οι απολαβές στην αγορά εργασίας δυνατόν να αντανακλούν σε γνώσεις και δεξιότητες που δεν 
είναι δυνατόν να ανιχνευθούν µέσω των επιδόσεων σε εξετάσεις ή άλλους δείκτες εκπαίδευσης. 
Επιπλέον, τα συµπεράσµατα από την εξέταση των απολαβών είναι σηµαντικά για σκοπούς 
άσκησης πολιτικής, καθώς αυτές σχετίζονται άµεσα µε την ευηµερία του ατόµου. 
11 Έχει βρεθεί να είναι σηµαντικά στις αναπτυσσόµενες χώρες, αλλά όχι στην Αµερική. 
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Ανάµεσα στις νέες-χώρες µέλη της ΕΕ το µεγαλύτερο αριθµό µαθητών ανά 
δάσκαλο στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση έχουν οι Τσεχία, Μάλτα και Σλοβακία 
(19,7, 19,1 και 18,3, αντίστοιχα). Στις χώρες-µέλη της ΕΕ-15 τους περισσότερους 
µαθητές ανά δάσκαλο στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση έχουν οι Ιρλανδία (21,5) 
και Γερµανία (19,8). Στο άλλο άκρο βρίσκεται η ∆ανία, µε µόλις 10,1 µαθητές ανά 
δάσκαλο στην ίδια βαθµίδα εκπαίδευσης. Οι αναπτυσσόµενες χώρες έχουν κατά 
µέσο όρο 30 µαθητές περίπου ανά δάσκαλο στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση. 

∆ιάγραµµα 17: Αριθµός µαθητών ανά δάσκαλο στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση 
το 1999/2000 
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Πηγή: Eurydice: Key education in Europe 2002, Chapter G, Teachers. 

World Bank, World Development Indicators Database, 2001. 

Σηµ.: Στις αναπτυσσόµενες χώρες και στην Ευρώπη & Κεντρική Ασία το έτος αναφοράς είναι 
το 2001. 

Στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση ο αριθµός µαθητών ανά δάσκαλο είναι γενικά 
µικρότερος από ότι στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση: στις χώρες-µέλη της ΕΕ-15 ο 
µέσος όρος είναι 12 (∆ιάγραµµα 18). Στην Κύπρο αντιστοιχούν 13 µαθητές ανά 
δάσκαλο στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση, αριθµός που είναι κάτω από το µέσο 
όρο των άλλων νέων χωρών-µελών της ΕΕ, που είναι 12,3 στην κατώτερη και 
13,8 στην ανώτερη δευτεροβάθµια εκπαίδευση.  

Ανάµεσα στις χώρες που εµφανίζονται στο ∆ιάγραµµα 18, το µεγαλύτερο αριθµό 
µαθητών ανά δάσκαλο στην κατώτερη δευτεροβάθµια εκπαίδευση έχει η 
Γερµανία (15,7) και το µικρότερο η Μάλτα και το Λουξεµβούργο (γύρω στους 9). 
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Στην ανώτερη δευτεροβάθµια εκπαίδευση η Λιθουανία έχει τους περισσότερους 
(22) και η ∆ανία τους λιγότερους (9) µαθητές ανά δάσκαλο. 

∆ιάγραµµα 18: Αριθµός µαθητών ανά δάσκαλο στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση 
(κατώτερη-ISCED2 και ανώτερη - ISCED 3) το 1999/2000  
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 Πηγή: Eurydice: Key education in Europe 2002, Chapter G, Teachers. 

Αριθµός µαθητών ανά τµήµα 

Στην περίπτωση της πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης είναι, επίσης, διαθέσιµα 
στοιχεία που αφορούν στον αριθµό των µαθητών ανά τµήµα12, και τον αριθµό 
των ωρών που διδάσκονται οι µαθητές ετησίως.  

Από το ∆ιάγραµµα 19 φαίνεται ότι το µέσο µέγεθος τµήµατος στην πρωτοβάθµια 
εκπαίδευση στην Κύπρο, το οποίο είναι 23,4 µαθητές, είναι το µεγαλύτερο 
ανάµεσα στις νέες χώρες-µέλη της ΕΕ για τις οποίες υπάρχουν διαθέσιµα 
στοιχεία (Ουγγαρία, Τσεχία, Πολωνία και Σλοβακία), και ένα από τα µεγαλύτερα 
σε σχέση µε τις χώρες-µέλη της ΕΕ-15. Περισσότερους, κατά µέσο όρο, µαθητές 
ανά τµήµα έχουν οι Αγγλία (26,8) και Ιρλανδία (24,8), ενώ τους λιγότερους το 
Λουξεµβούργο (15,5). 

                                                 
12 Η αναλογία µαθητών ανά τµήµα µπορεί να είναι µεγαλύτερη από την αναλογία µαθητών για κάθε 
δάσκαλο στην περίπτωση που ορισµένοι δάσκαλοι εξειδικεύονται στη διδασκαλία ορισµένων µόνο 
µαθηµάτων από το σύνολο που διδάσκονται οι µαθητές. 
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∆ιάγραµµα 19: Μέσος αριθµός µαθητών ανά τµήµα στην πρωτοβάθµια 
εκπαίδευση το 2000 

0

5

10

15

20

25

30
Κ
ύπ

ρο
ς

Α
υσ
τρ
ία

 

B
έλ
γι
ο 

(Γ
αλ

.)

∆α
νί
α

Γα
λλ
ία

Γε
ρµ
αν
ία

Ε
λλ
άδ
α

Ιρ
λα
νδ
ία

Ιτα
λί
α

Λ
ου
ξε

µβ
ού
ργ
ο

Π
ορ
το
γα
λί
α

Ισ
π
αν
ία

Η
νω

µέ
νο

Β
ασ

ίλ
ει
ο

Τσ
εχ
ία

Ο
υγ
γα
ρί
α

Π
ολ
ω
νί
α

Σλ
οβ
ακ
ία

 

Πηγές: Στατιστικές της Παιδείας (1999/2000), σελ,84. 

  OECD. See Annex 3 for notes (www.oecd.org/els/education/eag2002). 

Αριθµός ωρών διδασκαλίας 

Από το ∆ιάγραµµα 20 φαίνεται ότι ο ελάχιστος αριθµός ωρών διδασκαλίας στην 
πρωτοβάθµια εκπαίδευση είναι 635 στις νέες χώρες-µέλη της ΕΕ και 810 στις 
χώρες-µέλη της ΕΕ-15 ετησίως. Στην Κύπρο, όπως και στη Μάλτα, οι µαθητές 
στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση διδάσκονται κατά µέσο όρο 795 ώρες ετησίως, 
που είναι ο µεγαλύτερος αριθµός ανάµεσα στις νέες χώρες-µέλη της ΕΕ. Ο 
µικρότερος αριθµός ωρών στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση διδάσκεται στη 
Λετονία (478 ετησίως). Ανάµεσα στις χώρες-µέλη της ΕΕ-15 το µεγαλύτερο µέσο 
αριθµό ωρών διδασκαλίας στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση έχουν οι Ιταλία, 
Σκοτία, Γαλλία, και Ολλανδία, όπου αυτός ξεπερνά τις 900 ετησίως. 

Συµπερασµατικά, όσον αφορά στον αριθµό των µαθητών ανά δάσκαλο, τον 
αριθµό των µαθητών ανά τµήµα και τον αριθµό ωρών διδασκαλίας ετησίως, η 
Κύπρος δεν παρουσιάζει κάτι που να τη διαφοροποιεί σηµαντικά από τις άλλες 
χώρες της ΕΕ. Εποµένως, οι δείκτες αυτοί δεν µπορούν να χρησιµοποιηθούν για 
να δικαιολογήσουν το ψηλό κόστος της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας 
παιδείας στην Κύπρο. 
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∆ιάγραµµα 20: Ελάχιστες, κατά µέσο όρο, ετήσιες ώρες διδασκαλίας στην 
πρωτοβάθµια εκπαίδευση το 2000/2001 
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Πηγή: Eurydice: Key education in Europe 2002, Chapter D, Primary Education. 

3.2  Επίδοση Μαθητών σε ∆ιεθνείς Εξετάσεις 

Ένας άλλος διαδεδοµένος δείκτης απόδοσης της εκπαίδευσης είναι η επίδοση 
των µαθητών σε τυποποιηµένες διεθνείς εξετάσεις. Αυτό ισχύει κυρίως για την 
πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση, όπου η έµφαση είναι στην παροχή 
βασικών γνώσεων. Οι επιδόσεις σε τέτοιες εξετάσεις είναι ένα µέτρο της 
ποσότητας και ποιότητας αυτών των γνώσεων. Αντίθετα, αποτελέσµατα 
παρόµοιων εξετάσεων δεν θεωρούνται αντιπροσωπευτικά της ποσότητας και 
ποιότητας γνώσεων που αποκτούνται στην τριτοβάθµια εκπαίδευση, επειδή σε 
αυτή τη βαθµίδα εκπαίδευσης η έµφαση είναι στην εξειδίκευση. 

Για σκοπούς σύγκρισης της Κύπρου µε άλλες χώρες ενδιαφέρον παρουσιάζουν 
τα αποτελέσµατα των ερευνών που διεξήγαγε το International Association for the 
Evaluation of Educational Achievement (IEA) για σκοπούς εκτίµησης της 
απόδοσης των εκπαιδευτικών συστηµάτων σε διάφορες χώρες.13 Συγκεκριµένα, 
κατά το 1995 και 1999 διενεργήθηκαν εξετάσεις στα µαθηµατικά και την επιστήµη 

                                                 
13 Οι χώρες που έλαβαν µέρος τόσο στις εξετάσεις του 1999 όσο και στις εξετάσεις του 1995 ήταν 
οι ακόλουθες: Αγγλία, Αυστραλία, Βέλγιο (Φλαµανδία), Βουλγαρία, ΗΠΑ, Ιαπωνία, Ιράν, Ισραήλ, 
Ιταλία, Καναδάς, Κορέα, Κύπρος, Λετονία, Λιθουανία, Νέα Ζηλανδία, Νότιος Αφρική, Ολλανδία, 
Ουγγαρία, Ρουµανία, Ρωσία, Σιγκαπούρη, Σλοβακία, Σλοβενία, Ταϊλάνδη, Τσεχία, και Χονγκ 
Κονγκ.  
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µε τη συµµετοχή 26 χωρών το 1995 και 38 χωρών το 1999, ανάµεσα στις οποίες 
περιλαµβάνεται και η Κύπρος. Στις εξετάσεις έλαβαν µέρος µαθητές της 8ης 
τάξης ηλικίας από 13,8 ετών (Κύπρος) και 15,2 ετών (Λιθουανία). Η κάθε χώρα 
χρησιµοποίησε δικά της κριτήρια επιλογής των µαθητών και τα θέµατα της 
εξέτασης διδάχτηκαν στους µαθητές και εξετάστηκαν πειραµατικά. 

Μαθηµατικά 

Το ∆ιάγραµµα 21 παρουσιάζει τα αποτελέσµατα στα µαθηµατικά για τις χώρες-
µέλη της ΕΕ και δύο χώρες που είναι υποψήφιες για ένταξη στην ΕΕ, Ρουµανία 
και Βουλγαρία. Επίσης δείχνει τη µέση βαθµολογία όλων των χωρών που πήραν 
µέρος στις εξετάσεις.  

Οι επιδόσεις των Κυπρίων µαθητών ήταν οι χαµηλότερες µεταξύ των χωρών που 
παρουσιάζονται στο ∆ιάγραµµα 21, και πολύ κάτω από το µέσο όρο όλων των 
χωρών που συµµετείχαν στις εξετάσεις. Συγκεκριµένα, οι επιδόσεις των Κυπρίων 
µαθητών ήταν 468 µονάδες το 1995 και 476 το 1999, ενώ οι µαθητές των χωρών 
που περιλαµβάνονται στο ∆ιάγραµµα 21 ήταν 514 και 515 µονάδες, αντίστοιχα. 
Οι αντίστοιχοι µέσοι όροι για το σύνολο των χωρών που συµµετείχαν στις 
εξετάσεις ήταν 519 και 521 µονάδες.  

∆ιάγραµµα 21: Επίδοση των µαθητών σε εξετάσεις µαθηµατικών 
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Πηγή: IEA Third International Mathematics and Sciences Study (TIMSS), 1998-1999, 
exhibit 1, 3 (page 36). 
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Ανάµεσα στις χώρες που παρουσιάζονται στο ∆ιάγραµµα 21, παρόµοια 
αποτελέσµατα στα µαθηµατικά µε αυτά των µαθητών της Κύπρου είχαν οι 
µαθητές από τη Λιθουανία και τη Ρουµανία µε επιδόσεις 472 και 474 µονάδων το 
1995, και 482 και 472 για το 1999, αντίστοιχα. Την ψηλότερη επίδοση είχαν οι 
µαθητές από το Βέλγιο (Φλαµανδία) µε 550 το 1995 και 558 µονάδες το 1999. 
Την ψηλότερη επίδοση ανάµεσα σε όλες τις χώρες που έλαβαν µέρος στην 
έρευνα πέτυχαν οι µαθητές από την Ιαπωνία και στα δύο έτη, µε µέσους όρους 
581 και 579 µονάδες για το 1995 και 1999, αντίστοιχα. 

Στο ∆ιάγραµµα 22 παρουσιάζονται οι διαφορές στην επίδοση των µαθητών στα 
µαθηµατικά µεταξύ 1995 και 1999. Τη µεγαλύτερη βελτίωση πέτυχαν οι µαθητές 
από τη Λετονία (17 µονάδες) και ακολουθούν οι µαθητές από την Ολλανδία (11 
µονάδες), τη Λιθουανία (10 µονάδες) και την Κύπρο (9 µονάδες). Αντίθετα, για 
αρκετές χώρες η µέση επίδοση µειώθηκε, ιδιαίτερα των Τσέχων µαθητών (µείον 
26 µονάδες). Κατά µέσο όρο η επίδοση στα µαθηµατικά µεταξύ 1995 και 1999 
αυξήθηκε κατά 2 µονάδες. 

∆ιάγραµµα 22: Αλλαγή στην επίδοση των µαθητών στις εξετάσεις µαθηµατικών 
µεταξύ 1995 και 1999 
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Πηγή: IEA Third International Mathematics and Sciences Study (TIMSS), 1998-1999, exhibit 

1, 3 (page 36). 
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Επιστήµη 

Όπως φαίνεται από το ∆ιάγραµµα 23, οι επιδόσεις των µαθητών της Κύπρου 
ήταν οι χαµηλότερες ανάµεσα στις χώρες που παρουσιάζονται στο διάγραµµα 
και στις εξετάσεις της επιστήµης. Η επίδοση των µαθητών της Κύπρου σε αυτή 
την εξέταση ήταν 452 µονάδες το 1995 και 460 µονάδες το 1999. Οι αντίστοιχοι 
µέσοι όροι των µαθητών όλων των χωρών που έλαβαν µέρος ήταν 518 και 521 
µονάδες. Αµέσως µπροστά από τους µαθητές της Κύπρου βρίσκονται οι µαθητές 
από τη Λιθουανία (464/488 µονάδες) και Ρουµανία (471/472 µονάδες), ενώ την 
ψηλότερη επίδοση στις εξετάσεις της επιστήµης σηµείωσαν και πάλι οι µαθητές 
από το Βέλγιο, µε 533 και 535 µονάδες. Την ψηλότερη µέση επίδοση στις 
εξετάσεις της επιστήµης το 1995 ανάµεσα σε όλες τις χώρες που έλαβαν µέρος 
πέτυχαν οι µαθητές από την Ιαπωνία (554 µονάδες) και το 1999 οι µαθητές από 
την Ουγγαρία (552 µονάδες).  

∆ιάγραµµα 23: Επίδοση των µαθητών σε εξετάσεις επιστήµης (TIMSS) 
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Πηγή: IEA Third International Mathematics and Sciences Study (TIMSS), 1998-1999, exhibit 
1, 3 (page 36). 

Όσον αφορά τις διαφορές στην επίδοση µεταξύ των δύο ετών, από το ∆ιάγραµµα 
24 φαίνεται ότι τη µεγαλύτερη βελτίωση στις εξετάσεις της επιστήµης είχαν οι 
µαθητές από τη Λετονία (27 µονάδες), τη Λιθουανία (24 µονάδες), και την 
Ουγγαρία (15 µονάδες). Σε αυτές τις εξετάσεις οι µαθητές από την Κύπρο 
παρουσίασαν βελτίωση 8 µονάδων, που ήταν µεγαλύτερη από τη µέση βελτίωση 
(3 µονάδες). 
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∆ιάγραµµα 24: Αλλαγή στην επίδοση των µαθητών σε εξετάσεις επιστήµης µεταξύ 
1995 και 1999. 
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Πηγή: IEA Third International Mathematics and Sciences Study (TIMSS), 1998-1999, exhibit 
1, 3 (page 36). 

Οι κατά επανάληψη χαµηλές επιδόσεις που πέτυχαν οι µαθητές από την Κύπρο 
στις εξετάσεις στα δύο γνωστικά αντικείµενα δηµιουργεί αρκετά ερωτηµατικά 
όσον αφορά τα αίτια. Μια εξήγηση που έχει ενδιαφέρον από οικονοµική άποψη 
είναι η κακή κατανοµή των πόρων στη δηµόσια πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια 
εκπαίδευση: όπως είδαµε στην προηγούµενη ενότητα, ενώ η δηµόσια δαπάνη 
για την παιδεία στην Κύπρο αφιερώνεται κυρίως στην πρωτοβάθµια και 
δευτεροβάθµια εκπαίδευση και είναι αρκετά ψηλή σε σχέση µε τις χώρες που 
εξετάστηκαν, αυτή απορροφάται κατά ένα µεγάλο µέρος από τους µισθούς των 
εκπαιδευτικών. Ένας τρόπος για να βελτιωθεί η απόδοση της πρωτοβάθµιας και 
δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης στην Κύπρο, είναι να δοθεί µεγαλύτερη προσοχή 
στη βελτίωση του κεφαλαιουχικού εξοπλισµού και των µέσων που 
χρησιµοποιούνται στην εκπαιδευτική διαδικασία, καθώς και στη συνεχή 
κατάρτιση και επιµόρφωση του εκπαιδευτικού προσωπικού, παρά στην αύξηση 
των απολαβών του. 
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3.3  Συµµετοχή στην Εκπαίδευση 

Ένας άλλος τρόπος µέτρησης της απόδοσης της παιδείας σε µια χώρα είναι µε 
δείκτες της ποσότητας της εκπαίδευσης που κατά µέσο όρο λαµβάνουν τα άτοµα. 

Στο ∆ιάγραµµα 25 παρουσιάζεται το ποσοστό των ατόµων ηλικίας 22 ετών το 
2000, που έχουν συµπληρώσει µε επιτυχία ανώτερη δευτεροβάθµια εκπαίδευση. 
Στην Κύπρο το ποσοστό αυτό ανέρχεται στο 82,6%, ενώ ο µέσος όρος για τις 
χώρες-µέλη της ΕΕ-15 (για όσες υπάρχουν στοιχεία) είναι 75,5%. Ανάµεσα στις 
νέες χώρες-µέλη της ΕΕ, το µεγαλύτερο ποσοστό ατόµων ηλικίας 22 ετών το 
2000, που έχουν συµπληρώσει µε επιτυχία την ανώτερη δευτεροβάθµια 
εκπαίδευση, παρουσιάζουν η Σλοβακία (94,9%), η Πολωνία (91,2%) και η 
Τσεχία, (90,5%). Το αντίστοιχο µικρότερο ποσοστό έχει η Πορτογαλία (44,7%).  

∆ιάγραµµα 25: Ποσοστό των ατόµων ηλικίας 22 ετών που έχουν συµπληρώσει 
επιτυχώς τουλάχιστον την ανώτερη δευτεροβάθµια εκπαίδευση το 2000  
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Πηγή: Eurydice: Key education in Europe 2002, Chapter E, Secondary Education. 

Στο ∆ιάγραµµα 26 παρουσιάζεται η διάρκεια της επίσηµης εκπαίδευσης που 
λαµβάνουν, κατά µέσο όρο, άτοµα άνω των 15 ετών στην Κύπρο και σε 
διάφορες άλλες ευρωπαϊκές χώρες.14 Για την Κύπρο ο µέσος όρος της διάρκειας 
αυτής της εκπαίδευσης είναι 9 χρόνια, ενώ για τις χώρες που εξετάζονται είναι 
9,2 χρόνια. Η µεγαλύτερη διάρκεια της επίσηµης εκπαίδευσης µετά τα 15 

                                                 
14 ∆ηλαδή, συµµετοχή στην ανώτερη δευτεροβάθµια εκπαίδευση, που είναι συνήθως προαιρετική, 
και στην τριτοβάθµια εκπαίδευση, που είναι κατά κανόνα προαιρετική. 
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παρουσιάζεται στη Σουηδία (11,4 χρόνια), στη Γερµανία (10,2 χρόνια) και στη 
Φιλανδία (10,0 χρόνια), ενώ η µικρότερη στην Ιταλία (7,2 χρόνια).  

∆ιάγραµµα 26: Μέση διάρκεια εκπαίδευσης ενηλίκων το 2000 
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Πηγή: WDI database, 2001. 

Το ∆ιάγραµµα 27 δείχνει το ποσοστό των ατόµων ηλικίας 25-59 χρονών στις 
χώρες-µέλη της ΕΕ το 2001, που έχουν συµπληρώσει πρωτοβάθµια, 
δευτεροβάθµια και τριτοβάθµια εκπαίδευση. Στην Κύπρο τα ποσοστά αυτά ήταν 
33,8% για την τριτοβάθµια, 39,3% για τη δευτεροβάθµια και 32,6% για την 
πρωτοβάθµια εκπαίδευση. Την ίδια χρονιά οι αντίστοιχοι µέσοι όροι για τις 
χώρες-µέλη της ΕΕ-15 ήταν 22,3%, 43,5% και 34,2% και για τις υπό ένταξη 
χώρες είναι 14,2%, 68,6% και 17,2%. Έτσι η Κύπρος συγκρίνεται ευνοϊκά σε 
σχέση µε το ποσοστό των ατόµων ηλικίας 25-59 χρονών που έχουν (κατά µέσο 
όρο) συµπληρώσει τη δευτεροβάθµια εκπαίδευση στην ΕΕ-15 και σε σχέση µε το 
ποσοστό των ατόµων που (κατά µέσο όρο) έχουν συµπληρώσει την τριτοβάθµια 
εκπαίδευση στις υπό ένταξη χώρες.  

Επίσης, η Κύπρος έχει το πέµπτο ψηλότερο ποσοστό αποφοίτων τριτοβάθµιας 
εκπαίδευσης ανάµεσα στις χώρες που εµφανίζονται στο ∆ιάγραµµα 27. Το 
ψηλότερο ποσοστό αποφοίτων τριτοβάθµιας εκπαίδευσης έχει η Λιθουανία 
(46,6%), ακολουθούµενη από τη Φιλανδία (33,8%). Αντίθετα, στην Πορτογαλία 
µόνο 9,7% των ατόµων ηλικίας 25-59 είναι απόφοιτοι τριτοβάθµιας εκπαίδευσης, 
ενώ το 78,8% έχουν συµπληρώσει µόνο πρωτοβάθµια εκπαίδευση. 
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∆ιάγραµµα 27: Ποσοστό ατόµων ηλικίας 25-59 το 2001, που έχουν συµπληρώσει 
πρωτοβάθµια, δευτεροβάθµια και τριτοβάθµια εκπαίδευση  
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Πηγή:  Eurostat (REGIO, LFS), National Statistical Institutes + calculations DGREGIO. 

Educational attainment: Labour Force Survey 2001; accession candidates: excl. MT 
http://europa.eu.int/comm/regional_policy/sources/docoffic/official/reports/pdf/interim2
/tables_01_12_en.pdf 
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3.4  Αποδόσεις στην Αγορά Εργασίας 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον στη διεθνή βιβλιογραφία παρουσιάζει και η σχέση των 
απολαβών στην αγορά εργασίας µε τη διάρκεια της εκπαίδευσής τους. Σύµφωνα 
µε τη θεωρία, καθώς αυξάνονται τα χρόνια εκπαίδευσης ενός ατόµου, αυξάνεται 
η παραγωγικότητα και, κατά συνέπεια, ο µισθός του στην αγορά εργασίας. Αυτό 
υποστηρίζεται και από εµπειρικές µελέτες, που δείχνουν ότι πράγµατι υπάρχει 
θετική σχέση µεταξύ επιπέδου εκπαίδευσης και απολαβών.15 Εδώ πρέπει να 
σηµειωθεί ότι η θετική αυτή σχέση ισχύει στο βαθµό που η αγορά εργασίας 
λειτουργεί ανταγωνιστικά. ∆ιαφορετικά οι διαφορές στις απολαβές δυνατόν να 
αντανακλούν σε µισθολογικές διακρίσεις. 

Εξισώσεις απολαβών 

Η οικονοµετρική εκτίµηση των αποδόσεων της παιδείας στην αγορά εργασίας 
γίνεται µε εξισώσεις απολαβών, όπου η εξαρτώµενη µεταβλητή είναι οι απολαβές 
του ατόµου και ανάµεσα στις ανεξάρτητες (επεξηγηµατικές) µεταβλητές 
περιλαµβάνονται, εκτός από τα χρόνια εκπαίδευσης, όλες οι διαθέσιµες 
µεταβλητές που θεωρούνται ότι επηρεάζουν το επίπεδο των απολαβών, όπως 
είναι η ηλικία, το φύλο, ο τοµέας απασχόλησης κλπ. Επίσης, οι ανεξάρτητες 
µεταβλητές δυνατόν να περιλαµβάνουν την εκπαίδευση των γονιών και άλλα 
χαρακτηριστικά που αντανακλούν στο οικογενειακό, κοινωνικό και οικονοµικό 
περιβάλλον του ατόµου, αφού από εµπειρικές έρευνες προκύπτει ότι αυτά τα 
χαρακτηριστικά συµβάλλουν σηµαντικά στην επίτευξη ψηλής απόδοσης της 
επένδυσης του ατόµου στην εκπαίδευση.16  

Χρησιµοποιώντας στοιχεία από την Έρευνα Οικογενειακών Προϋπολογισµών 
του 1996/97 εκτιµήσαµε την εξίσωση απολαβών των εργαζοµένων στην Κύπρο 
ηλικίας 21 και 59 ετών, επιτρέποντας διαφοροποίηση των απολαβών αναλόγως 
του φύλου και του τοµέα απασχόλησης (δηµόσιος ή ιδιωτικός) του ατόµου, και 
αναλόγως της βαθµίδας εκπαίδευσης που συµπλήρωσε. Άλλοι παράγοντες που 
θεωρήθηκε ότι µπορεί να επηρεάζουν το ύψος των απολαβών και περιλήφθηκαν 

                                                 
 15 Mincer (1970) and Rosen (1977). 
16 Θεωρητικά, οι εξισώσεις απολαβών περιλαµβάνουν ποιοτικά χαρακτηριστικά της εκπαίδευσης 
στις µεταβλητές που προσδιορίζουν τις απολαβές. Όµως, η χρησιµοποίηση τέτοιων ποιοτικών 
χαρακτηριστικών στις εµπειρικές εφαρµογές παρουσιάζει δυσκολίες λόγω έλλειψης ικανοποιητικών 
στοιχείων (Ζvi Griliches and William Mason,1972). 
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στην εµπειρική ανάλυση ως ανεξάρτητες µεταβλητές ήταν η ηλικία και ο τόπος 
διαµονής (αστική ή αγροτική περιοχή).17  

Απολαβές των ανδρών 

Τα αποτελέσµατα για τους άνδρες παρουσιάζονται στο ∆ιάγραµµα 28, που 
δείχνει την ποσοστιαία διαφορά µεταξύ των απολαβών των εργαζοµένων στον 
ιδιωτικό τοµέα σε σχέση µε τις απολαβές των εργαζοµένων στο δηµόσιο τοµέα 
και έχουν συµπληρώσει τη δευτεροβάθµια εκπαίδευση. 

Τα συµπεράσµατα είναι ως εξής: 

• Οι απολαβές αυξάνονται µε το επίπεδο της µόρφωσης του εργαζοµένου, 
τόσο στον ιδιωτικό όσο και στο δηµόσιο τοµέα. Κατά µέσο όρο, µετάβαση 
από τη µια βαθµίδα εκπαίδευσης αντιστοιχεί µε αύξηση των απολαβών από 
περίπου 10% µέχρι 30%. 

• Ταυτόχρονα, η σηµασία των ακαδηµαϊκών προσόντων φαίνεται να διαφέρει 
στους δύο τοµείς της οικονοµίας: ενώ στο δηµόσιο τοµέα οι άνδρες έχουν 
συµπληρώσει µόνο την πρωτοβάθµια εκπαίδευση έχουν κατά 31% περίπου 
χαµηλότερες απολαβές από αυτούς που έχουν συµπληρώσει τη 
δευτεροβάθµια εκπαίδευση, και αυτοί που έχουν συµπληρώσει και ανώτατη 
εκπαίδευση 35% περίπου ψηλότερες απολαβές, οι διαφορές στον ιδιωτικό 
τοµέα είναι 27% και 16%, αντίστοιχα. ∆ηλαδή, η µεγαλύτερη σηµασία 
φαίνεται να δίνεται στο δηµόσιο παρά στον ιδιωτικό τοµέα.  

• Επιπλέον, τα άτοµα µε τα χαµηλότερα ακαδηµαϊκά προσόντα αµείβονται 
περισσότερο στον ιδιωτικό τοµέα από ότι στο δηµόσιο, ενώ το αντίθετο 
συµβαίνει για τα άτοµα µε ανώτερη βαθµίδα εκπαίδευσης. Επίσης, τα άτοµα 
µε ανώτερη εκπαίδευση που εργάζονται στο ιδιωτικό τοµέα αµείβονται 
χαµηλότερα από άτοµα που έχουν συµπληρώσει µέχρι και τη δευτεροβάθµια 
εκπαίδευση και εργάζονται στο δηµόσιο τοµέα. 

                                                 
17 Η ανώτερη βαθµίδα εκπαίδευσης αναφέρεται στα κολέγια, και η ανώτατη στα πανεπιστήµια. Οι 
επιλογές των χαρακτηριστικών που µπορεί να επηρεάζουν το επίπεδο των απολαβών, η ηλικιακή 
σύνθεση του δείγµατος που χρησιµοποιείται για την εκτίµηση, καθώς και η µέθοδος εκτίµησης 
(OLS) ακολουθούν τους Trostel, Walker και Woolley (2002). 
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∆ιάγραµµα 28: Ποσοστιαίες αλλαγές στις απολαβές των ανδρών ανάλογα µε το 
επίπεδο εκπαίδευσης (1996/97) 
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 Πηγή: Εκτιµήσεις βασισµένες σε στοιχεία από την Έρευνα Οικογενειακών Προϋπολογισµών 
1996/97. 

Απολαβές των γυναικών  

Τα αντίστοιχα αποτελέσµατα για τις γυναίκες παρουσιάζονται στο ∆ιάγραµµα 29, 
όπου η σύγκριση γίνεται σε σχέση µε τις απολαβές των ανδρών που εργάζονται 
στο δηµόσιο τοµέα και έχουν συµπληρώσει τη δευτεροβάθµια εκπαίδευση, όπως 
και στο προηγούµενο διάγραµµα. 

∆ιάγραµµα 29: Ποσοστιαίες αλλαγές στις απολαβές ανάλογα µε το επίπεδο 
εκπαίδευσης για τις γυναίκες (ΕΟΠ96/97) 
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Πηγή: Εκτιµήσεις βασισµένες σε στοιχεία από την ‘Έρευνα Οικογενειακών Προϋπολογισµών 
1996/97. 
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Εδώ φαίνεται ότι υπάρχει, κατά µέσο όρο µια διαφορά της τάξης του -40% 
περίπου, µεταξύ των απολαβών των γυναικών και των ανδρών:  

• Η µεγαλύτερη διαφορά (-60%) παρατηρείται µεταξύ ατόµων µε µόνο 
πρωτοβάθµια εκπαίδευση, που εργάζονται στον ιδιωτικό τοµέα.  

• Η µικρότερη διαφορά (-15%) είναι µεταξύ ατόµων µε ανώτερη τριτοβάθµια 
εκπαίδευση, που εργάζονται στο δηµόσιο τοµέα.  

Γενικά, φαίνεται ότι οι αµοιβές των γυναικών υστερούν περισσότερο από αυτές 
των ανδρών στον ιδιωτικό παρά στο δηµόσιο τοµέα. Επίσης, φαίνεται σε ότι 
αφορά τη διαφορά στην επίδραση των ακαδηµαϊκών προσόντων µεταξύ 
ιδιωτικού και δηµόσιου τοµέα ισχύει για τις γυναίκες ότι και για τους άνδρες, 
δηλαδή τα ακαδηµαϊκά προσόντα αυξάνουν τις απολαβές περισσότερο στο 
δηµόσιο παρά στον ιδιωτικό τοµέα.  

Σύγκριση µε άλλες χώρες 

Για σύγκριση των αποδόσεων της παιδείας στην Κύπρο µε τις αποδόσεις σε 
άλλες χώρες εκτιµήσαµε συναρτήσεις απολαβών, όπου η ποσότητα εκπαίδευσης 
του ατόµου µετριέται µε τη διάρκεια της εκπαίδευσής του.18 Με άλλα λόγια, 
εξετάζουµε την επίδραση στο (µέσο) επίπεδο του µισθού από ένα επιπλέον έτος 
εκπαίδευσης.19 Τα αποτελέσµατα αυτής της εκτίµησης είναι συγκρίσιµα µε τα 
αποτελέσµατα που οι Trostel, Walker και Woolley (2002) έχουν εκτιµήσει για 
άλλες χώρες και παρουσιάζονται, µαζί µε τα αποτελέσµατα για την Κύπρο, στο 
∆ιάγραµµα 30. 

Από τις εκτιµήσεις φαίνεται ότι στην Κύπρο κάθε επιπλέον έτος εκπαίδευσης 
αυξάνει το µισθό για τους άνδρες κατά 4,2% και για τις γυναίκες κατά 6,5%.20 Σε 
σχέση µε τις άλλες χώρες που παρουσιάζονται στο διάγραµµα, η απόδοσης της 
παιδείας για τους άνδρες στην Κύπρο είναι ελαφρά ψηλότερη από την αντίστοιχη 
εκτίµηση για την Αυστρία (3,8%) και την Ιταλία (3,7%), αρκετά ψηλότερη από 

                                                 
18 Κατά τα άλλα, δεν διαφέρουν από αυτές για τις οποίες έχουµε ήδη παρουσιάσει σε προηγούµενα 
διαγράµµατα.  
19 Υποθέτουµε ότι ο αριθµός των ετών συµµετοχής στην εκπαίδευση επηρεάζει γραµµικά το ύψος 
των απολαβών.  
20 Το αποτέλεσµα ότι η οριακή αύξηση για τις γυναίκες είναι ψηλότερη από ότι στους άνδρες δεν 
βρίσκεται σε αντινοµία µε το προηγούµενο αποτέλεσµα ότι, κατά µέσο όρο, οι γυναίκες έχουν 
χαµηλότερους µισθούς από τους άνδρες συναδέλφους τους. 
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αυτή για την Ολλανδία (3,1%) και Σουηδία (2,4%), και χαµηλότερη από ότι στις 
άλλες νέες χώρες-µέλη της ΕΕ, καθώς και στην Ιρλανδία. Η εκτίµηση της 
απόδοσης της παιδείας για τις γυναίκες στην Κύπρο συγκρίνεται κάπως 
ευνοϊκότερα, καθώς είναι ψηλότερη, όπως και για τους άνδρες, από ότι στις 
Αυστρία (6,4%), Ιταλία (5,3%), Σουηδία (3,3%), και Ολλανδία (1,9%) αλλά, 
επίσης, και από ότι στην Ισπανία (3,8%), και η ίδια µε αυτή στη Σλοβακία. Αξίζει 
να σηµειωθεί ότι στους άνδρες οι ψηλότερες αποδόσεις της παιδείας 
παρουσιάζονται στην Ιρλανδία (8,5%) και στις γυναίκες στη Σλοβενία (10,1%). 

∆ιάγραµµα 30: Επίδραση ενός έτους επιπλέον εκπαίδευσης στο µισθό 
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Πηγή: Εκτιµήσεις των συγγραφέων από τα στοιχεία της ΕΟΠ96/97 για την Κύπρο, και 
Trostel, Walker και Woolley (2002) για τις υπόλοιπες χώρες. 

Αποτελεσµατικότητα του εκπαιδευτικού συστήµατος 

Η ταυτόχρονη σύγκριση της απόδοσης της παιδείας στην αγορά εργασίας και της 
συνολικής δαπάνης για την παιδεία µεταξύ των χωρών δίνει µια εικόνα της 
αποτελεσµατικότητας του εκπαιδευτικού τους συστήµατος. Αυτή η ταυτόχρονη 
σύγκριση επιχειρείται στο ∆ιάγραµµα 31, όπου παρουσιάζεται ο λόγος της 
απόδοσης της παιδείας (ποσοστιαία αλλαγή στο µισθό που συνδέεται µε ένα 
επιπλέον έτος εκπαίδευσης) προς τη συνολική δαπάνη της χώρας για την 
παιδεία ως ποσοστό στο ΑΕΠ.21  

                                                 
21 Στο ∆ιάγραµµα 31 παρουσιάζονται λιγότερες χώρες από ότι σε προηγούµενα διαγράµµατα διότι 
δεν υπήρχαν πληροφορίες για τις συνολικές δαπάνες των χωρών που λείπουν. 
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Όπως φαίνεται η αποτελεσµατικότητα του τοµέα της παιδείας στην Κύπρο σε 
σχέση µε τους άνδρες (44%), είναι η δεύτερη χαµηλότερη µετά τη Σουηδία, ενώ 
σε σχέση µε τις γυναίκες (68%) η τρίτη χαµηλότερη, µετά τις Ολλανδία και 
Σουηδία. Στο διάγραµµα, ξεχωρίζει ιδιαίτερα η περίπτωση της Ιρλανδίας, όπου 
το ποσοστό της αύξησης στο µισθό, τόσο των ανδρών όσο και των γυναικών, για 
ένα επιπλέον έτος εκπαίδευσης, είναι σχεδόν το διπλάσιο από το ποσοστό του 
ΑΕΠ που δαπανά η χώρα αυτή για την παιδεία. 

∆ιάγραµµα 31: Ο λόγος της ποσοστιαίας αλλαγής στο µισθό από ένα επιπλέον έτος 
εκπαίδευσης ως προς το ποσοστό του ΑΕΠ που δαπανάται για την παιδεία. 
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Πηγή: Εκτιµήσεις των συγγραφέων από τα στοιχεία της ΕΟΠ96/97 για την Κύπρο, και 
Trostel, Walker και Woolley (2002) για τις υπόλοιπες χώρες. 
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4.  ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

Οι προκλήσεις 

Η παγκοσµιοποίηση της οικονοµίας και η απορύθµιση των αγορών έχουν 
αναδείξει τη σηµασία του ανθρώπινου κεφαλαίου στην επιτελική οργάνωση και 
λήψη στρατηγικών αποφάσεων. Στο έντονα ανταγωνιστικό διεθνές περιβάλλον 
µια οικονοµία πρέπει συνεχώς να βελτιώνει την παραγωγικότητά της για να 
επιβιώσει. Η τεχνολογική πρόοδος µε την οποία βελτιώνεται η παραγωγικότητα 
της οικονοµίας είναι αποτέλεσµα της ανθρώπινης γνώσης και εφευρετικότητας. 
Κατά συνέπεια, αν δεν υπάρξει βελτίωση στις γνώσεις και δεξιότητες του 
ανθρώπινου κεφαλαίου ούτε και οι υπόλοιποι συντελεστές της παραγωγής 
µπορούν να γίνουν πιο παραγωγικοί. 

Πόσο έτοιµο είναι το εκπαιδευτικό σύστηµα της Κύπρου να αντιµετωπίσει αυτές 
τις προκλήσεις;  

• Ο δυναµισµός του τοµέα των υπηρεσιών της Κυπριακής οικονοµίας, που 
κατά κύριο λόγο στηρίζεται στο ανθρώπινο κεφάλαιο, δείχνει ότι η παιδεία 
στην Κύπρο διαδραµατίζει θετικό ρόλο στην οικονοµική ανάπτυξη της χώρας.  

• Από την άλλη, δεν µπορεί να αµφισβητήσει κανείς ότι ένα εκπαιδευτικό 
σύστηµα µπορεί να συµβάλει πιο αποτελεσµατικά στην οικονοµική ευηµερία 
όταν επιδέχεται συνεχείς βελτιώσεις. 

Το παρόν δοκίµιο κινήθηκε σε αυτό το πνεύµα και εξετάζοντας το Κυπριακό 
εκπαιδευτικό σύστηµα από καθαρά οικονοµική σκοπιά εντόπισε αδυναµίες που 
µειώνουν την αποτελεσµατικότητά του. Πιο κάτω, παραθέτουµε περιληπτικά 
αυτές τις αδυναµίες σε µια προσπάθεια οριοθέτησης των κατευθύνσεων προς τις 
οποίες πρέπει να κινηθεί η Κυπριακή παιδεία για να γίνει πιο αποτελεσµατική. 

∆απάνες  

Οι συνολικές δαπάνες για την παιδεία στην Κύπρο είναι ιδιαίτερα ψηλές σε 
σχέση µε άλλες χώρες της Ευρώπης. Αυτό οφείλεται κυρίως στην πολύ ψηλή 
ιδιωτική δαπάνη για φοίτηση σε τριτοβάθµια εκπαιδευτικά ιδρύµατα του 
εξωτερικού. Εκτός από αυτές τις δαπάνες, τα νοικοκυριά στην Κύπρο δαπανούν 
σηµαντικά ποσά για συµπληρωµατική εκπαίδευση, ιδιαίτερα αυτά µε παιδιά στη 
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δευτεροβάθµια εκπαίδευση. Τα πιο φτωχά νοικοκυριά τείνουν να δαπανούν 
σχετικά µεγαλύτερο ποσοστό του εισοδήµατός τους για συµπληρωµατική 
εκπαίδευση.  

Ένα πολύ µεγάλο µέρος των δηµοσίων δαπανών για την παιδεία απορροφούν η 
πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση και αυτό αντανακλά κυρίως στους 
σχετικά πολύ ψηλούς µισθούς των εκπαιδευτικών, ιδιαίτερα αυτών που είναι σε 
ψηλές µισθολογικές βαθµίδες. Ταυτόχρονα, το ποσοστό της δηµόσιας δαπάνης 
στην εκπαίδευση που κατανέµεται στην τριτοβάθµια εκπαίδευση στην Κύπρο 
είναι αρκετά χαµηλό σε σχέση µε το ποσοστό που κατανέµεται στην 
πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση. Ως αποτέλεσµα, η δηµόσια 
δαπάνη που αντιστοιχεί για κάθε φοιτητή τριτοβάθµιας εκπαίδευσης στην Κύπρο 
είναι από τις χαµηλότερες στην Ευρώπη.  

Κατανοµή 

Η έµφαση στην κατανοµή των δηµοσίων δαπανών για την παιδεία είναι στους 
µισθούς των εκπαιδευτικών µε αποτέλεσµα να παραµελούνται οι κεφαλαιουχικές 
δαπάνες για εξοπλισµό και αναβάθµιση της τεχνολογίας τόσο στη διοίκηση όσο 
και στη διδασκαλία.  

Εδώ πρέπει να τονιστεί ότι ενσωµάτωση νέας τεχνολογίας στο εκπαιδευτικό 
σύστηµα δεν σηµαίνει προσθήκη του µαθήµατος της πληροφορικής στο 
αναλυτικό πρόγραµµα διδασκαλίας, αλλά αναδιοργάνωση και αναπροσαρµογή 
στα νέα τεχνολογικά δεδοµένα ολόκληρου του αναλυτικού προγράµµατος και του 
τρόπου διδασκαλίας, από τα Νέα Ελληνικά µέχρι τα Μαθηµατικά και από τη 
Φυσική µέχρι τη Μουσική. Η νέα τεχνολογία είναι νέος τρόπος οργάνωσης και 
διαχείρισης ολόκληρου του εκπαιδευτικού συστήµατος και όχι ένα νέο µάθηµα.  

Όσον αφορά στη διδασκαλία πρέπει να δοθεί περισσότερη έµφαση στην 
κατανοµή πόρων για τη συνεχή επιµόρφωση και αναβάθµιση του εκπαιδευτικού 
προσωπικού, ιδιαίτερα σε ένα καθεστώς επετηρίδας που συντείνει στην 
επιστηµονική υστέρηση των διοριζοµένων. Το πρόβληµα επιστηµονικής 
υστέρησης επιτείνεται και από το γεγονός ότι οι διδάσκοντες δεν έχουν ούτε τα 
αναγκαία µέσα ούτε τις ευκαιρίες να ενσωµατώνουν τις νέες εξελίξεις στην ύλη 
και διδασκαλία του γνωστικού τους αντικειµένου.  
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Αποτελεσµατικότητα 

Στην Κύπρο η συνολική δαπάνη για την παιδεία ως ποσοστό του ΑΕΠ είναι 
ψηλή, χωρίς αυτό να µεταφράζεται σε ποιοτικά καλύτερη ή ποσοτικά 
περισσότερη παιδεία από ότι σε άλλες χώρες, όπου η συνολική δαπάνη για την 
παιδεία αντιστοιχεί µε µικρότερο ποσοστό του ΑΕΠ.  

Η χαµηλή αποτελεσµατικότητα της παιδείας στην Κύπρο συνδέεται µε διάφορα 
φαινόµενα. Για παράδειγµα, το σύστηµα εισδοχής στα πανεπιστήµια Κύπρου και 
Ελλάδας, ιδιαίτερα στον κλάδο των επιστηµών της αγωγής, ωθεί τα νοικοκυριά 
να δαπανούν µεγάλο µέρος του εισοδήµατός τους για συµπληρωµατική 
εκπαίδευση. Για όσους εξασφαλίσουν θέση σε πανεπιστήµιο και, ακολούθως, 
διοριστούν στο δηµόσιο τοµέα, η επένδυση στη συµπληρωµατική παιδεία έχει 
σηµαντικά χρηµατικά και άλλα ωφελήµατα. Όµως, για τους υπόλοιπους η ίδια 
επένδυση έχει ελάχιστη απόδοση αφού οι γνώσεις και δεξιότητες που προσφέρει 
η συµπληρωµατική εκπαίδευση είναι κατά κύριο λόγο χρήσιµες µόνο για τις 
εισαγωγικές εξετάσεις.  

Όµως, ο πιο σηµαντικός λόγος για την αναποτελεσµατικότητα της παιδείας στην 
Κύπρο είναι οι στρεβλώσεις που προκαλεί η δηµόσια υπηρεσία στην αγορά 
εργασίας. Ιδιαίτερα, στον τοµέα της εκπαίδευσης υπάρχει µια κατάσταση 
µονοψωνίου-µονοπωλίου, µε το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισµού να είναι ο 
µόνος αγοραστής και τις συνδικαλιστικές οργανώσεις των δασκάλων και 
καθηγητών να είναι οι µόνοι πωλητές εκπαιδευτικών υπηρεσιών στο δηµόσιο 
τοµέα. Όπως συµβαίνει πάντοτε σε τέτοιες περιπτώσεις, υπάρχει µια συνεχής 
διαµάχη µεταξύ των δύο πλευρών για το ποιος θα σφετεριστεί το ‘πλεόνασµα’ 
που προκαλεί η στρέβλωση της αγοράς σε βάρος του καταναλωτή, που στην 
προκειµένη περίπτωση είναι ο κάθε Κύπριος πολίτης που έχει δικαίωµα στην 
παιδεία. 

Ένας άλλος σηµαντικός λόγος για τον οποίο η παιδεία έχει χαµηλή απόδοση 
στην Κύπρο συνδέεται µε το ότι το παρόν σύστηµα αξιολόγησης των 
διδασκόντων και των εκπαιδευτικών ιδρυµάτων δεν στηρίζεται σε κριτήρια που 
να αντανακλούν µετρήσιµο έργο του διδάσκοντος και του εκπαιδευτικού 
ιδρύµατος. Η αποσύνδεση της αµοιβής µε το αποτέλεσµα της εργασίας κατά 
κανόνα οδηγεί σε µειωµένη αποτελεσµατικότητα, και η εκπαίδευση δεν αποτελεί 
εξαίρεση.  
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Η χαµηλή αποτελεσµατικότητα της παιδείας στην Κύπρο οφείλεται και στην ψηλή 
ιδιωτική δαπάνη για τριτοβάθµια εκπαίδευση στο εξωτερικό. Παρά τα όσα κατά 
καιρούς λέγονται για τις µεγάλες δυνατότητες οικονοµικής ανάπτυξης της 
Κύπρου στον τοµέα των υπηρεσιών, στην πραγµατικότητα η χώρα µας σήµερα 
εισάγει σε µεγάλη κλίµακα εκπαιδευτικές υπηρεσίες από το εξωτερικό. Η 
δηµιουργία νέων σχολών και τµηµάτων στο Πανεπιστήµιο Κύπρου, το υπό 
ίδρυση Πανεπιστήµιο Εφαρµοσµένων Επιστηµών και η δηµιουργία ιδιωτικών 
πανεπιστηµίων είναι βήµατα προς τη σωστή κατεύθυνση. Αυτό θα συντείνει, στο 
να µειωθεί η συνολική δαπάνη για την παιδεία, αφού η ιδιωτική δαπάνη για 
σπουδές στο εξωτερικό είναι αναµφίβολα µεγαλύτερη από την πρόσθετη 
δηµόσια δαπάνη για την αύξηση του αριθµού των φοιτητών σε τριτοβάθµια 
εκπαιδευτικά ιδρύµατα της Κύπρου. Όµως, η προσφορά περισσότερων 
επιλογών και θέσεων στην τριτοβάθµια εκπαίδευση δεν πρέπει να γίνει σε βάρος 
της ποιότητας διότι τότε η υποκατάσταση ξένης µε Κυπριακή παιδεία δεν θα 
οδηγήσει σε αύξηση της αποτελεσµατικότητας του εκπαιδευτικού µας 
συστήµατος.  

Συµπέρασµα 

Από τη µελέτη εξάγεται ότι στα µέτρα για αύξηση της αποτελεσµατικότητας της 
παιδείας στην Κύπρο περιλαµβάνονται τα εξής: 

 Σύγκλιση στη διαδικασία πρόσληψης, καθώς και των απολαβών και άλλων 
ωφεληµάτων του δηµόσιου µε τον ιδιωτικό τοµέα. 

 Ανακατανοµή των δαπανών προς όφελος των επενδύσεων σε τεχνολογική 
υποδοµή και επιµόρφωση του εκπαιδευτικού προσωπικού. 

 Ένα ‘δοµικό’ (modular) σύστηµα εισδοχής στα Ελληνικά πανεπιστήµια που 
διευρύνει τις επιλογές και αξιοποιεί διαφορετικές δεξιότητες των υποψηφίων. 

 Αύξηση των θέσεων και κατευθύνσεων στην τριτοβάθµια εκπαίδευση µε τη 
δηµιουργία νέων σχολών και τµηµάτων στο Πανεπιστήµιο Κύπρου και την 
ίδρυση νέων τριτοβάθµιων εκπαιδευτικών ιδρυµάτων. 

 Αλλαγή του τρόπου αξιολόγησης των διδασκόντων και εκπαιδευτικών 
ιδρυµάτων ώστε η αµοιβή να αντανακλά σε µετρήσιµο έργο.  

 Αποκέντρωση του εκπαιδευτικού συστήµατος για µείωση του µονοψωνιακού-
µονοπωλιακού ελέγχου και ενίσχυση του ανταγωνισµού των διδασκόντων και 
των εκπαιδευτικών ιδρυµάτων. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ: ΤΟ ΚΥΠΡΙΑΚΟ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 

Από την ανεξαρτησία της Κύπρου το 1960, η κυβέρνηση δίδει µεγάλη σηµασία στην 
ανάπτυξη των ανθρωπίνων πόρων, παράγοντας ο οποίος είναι πολύ σηµαντικός για την 
οικονοµική ευηµερία στην Κύπρο. 

Το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισµού είναι υπεύθυνο για την προδηµοτική, 
πρωτοβάθµια-δηµοτική, τη δευτεροβάθµια και ένα µέρος της µετά-δευτεροβάθµιας 
εκπαίδευσης. Το σύστηµα διοίκησης της δηµόσιας εκπαίδευσης είναι πολύ 
συγκεντρωτικό. Περιλαµβάνει διευθυντές, υποδιευθυντές και δασκάλους-καθηγητές, οι 
οποίοι διορίζονται, µετατίθενται και προάγονται από την Εκπαιδευτική Επιτροπή. Η 
Εκπαιδευτική Επιτροπή είναι ένα ανεξάρτητο πενταµελές σώµα το οποίο διορίζεται 
απευθείας από τον Πρόεδρο της ∆ηµοκρατίας για περίοδο έξι ετών. 

Η επίσηµη παιδεία χωρίζεται σε τρία στάδια-επίπεδα: 

• Το πρώτο επίπεδο, το οποίο είναι και υποχρεωτικό, διαρκεί 9 χρόνια και σε αυτό 
φοιτούν όλοι οι µαθητές ηλικίας 6-15 ετών. Περιλαµβάνει το ∆ηµοτικό ( 6 χρόνια) και 
το Γυµνάσιο ( 3 χρόνια). 

• Η ανώτερη δευτεροβάθµια εκπαίδευση, διαρκεί 3 χρόνια και παρέχεται σε µαθητές 
ηλικίας 15-18 ετών. Παρέχεται είτε από Λύκεια είτε από Τεχνικές Σχολές. Τα 
νυχτερινά Λύκεια, Γυµνάσια και Τεχνικές Σχολές προσφέρουν την ευκαιρία σε 
ενήλικες και νέους που διέκοψαν την κανονική τους φοίτηση να συµπληρώσουν τη 
δευτεροβάθµια εκπαίδευσή τους. 

• Η τριτοβάθµια εκπαίδευση έχει διάρκεια µέχρι 4 χρόνια και προσφέρεται σε δύο 
επίπεδα: το πανεπιστηµιακό και το µη-πανεπιστηµιακό. Το πρώτο, προσφέρεται από 
το Πανεπιστήµιο Κύπρου το οποίο είναι δηµόσιο, αλλά ακαδηµαϊκά αυτόνοµο. Το µη-
πανεπιστηµιακό επίπεδο, προσφέρεται από δηµόσιες (κρατικές) σχολές τριτοβάθµιας 
εκπαίδευσης και από ιδιωτικά κολέγια. 

Με βάση στοιχεία που περιέχονται στις Στατιστικές της Παιδείας 1999/2000, το 1999 
υπήρχαν 366 δηµοτικά σχολεία (346 δηµόσια και 20 ιδιωτικά), ενώ στη µέση εκπαίδευση 
τα Γυµνάσια και Λύκεια ανέρχονταν στα 128 (104 δηµόσια και 24 ιδιωτικά). Στην 
τριτοβάθµια εκπαίδευση υπάρχει µόνο το Πανεπιστήµιο Κύπρου, σε πανεπιστηµιακό 
επίπεδο και 30 τριτοβάθµια, µη πανεπιστηµιακά εκπαιδευτικά ιδρύµατα, από τα οποία 24 
είναι ιδιωτικά.  

Πέρα από την επίσηµη παιδεία υπάρχει και η συµπληρωµατική εκπαίδευση η οποία 
αποτελείται από διάφορα δηµόσια και ιδιωτικά ιδρύµατα µερικής φοίτησης. Η δηµόσια 
συµπληρωµατική εκπαίδευση περιλαµβάνει τα έξης ιδρύµατα: τα Κρατικά Ινστιτούτα 
Επιµόρφωσης, το Σύστηµα Μαθητείας, την Αρχή Ανάπτυξης Ανθρώπινου ∆υναµικού, το 
Κέντρο Παραγωγικότητας, την Κυπριακή Ακαδηµία ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και τα Κέντρα 
Επιµόρφωσης Ενηλίκων. Τα ιδιωτικά ιδρύµατα προσφέρουν προγράµµατα ξένων 
γλωσσών, µουσικής, γραµµατειακών και επαγγελµατικών σπουδών. Κάποια από αυτά 
προσφέρουν εκπαίδευση για εξωτερικές εξετάσεις, ενώ άλλα παρέχουν επαγγελµατικά 
προγράµµατα µέσου επιπέδου (κοπτική-ραπτική και ξενοδοχειακά). 
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